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ZKRATKY A SYMBOLY POUŽITÉ V TEXTU  

 

ADR Evropská dohoda o mezinárodní silniční přepravě nebezpečných věcí 

BTEX   monocyklické aromatické uhlovodíky nehalogenované 

ClU   těkavé chlorované uhlovodíky 

Cr    chrom  

ČHMU  Český hydrometeorologický ústav   

DIO    dopravně – inženýrské opatření  

Fe
3+

   železo trojmocné  

m n. m.  metrů nad mořem 

m p. ú. t.  metrů pod úrovní terénu 

MP MŽP  metodický pokyn Ministerstva životního prostředí 

NEL   nepolárně extrahované látky   

NV   nařízení vlády 

Pb   olovo 

PCB   polychlorované bifenyly 

PCE   1,1,2,2 – tetrachlorethylen 

PHO   pásmo hygienické ochrany 

PR   přírodní rezervace 

SEKM   systém evidence kontaminovaných míst 

TCE   1,1,2 – trichloretylen  

TKO   tuhý komunální odpad  

C10 – C40   uhlovodíky obsahující 10 až 40 uhlíkových atomů v molekule  

VC   vinylchlorid  

VOC   těkavé organické sloučeniny  

Zn   zinek  

1,2 – cis DCE  1,2 – cis – dichlorethen, dichlorethylen  
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ČÁST A: ÚDAJE O OZNAMOVATELI 

 

Společnost: ČISTÁ PŘÍRODA VÝCHODNÍCH ČECH, o.p.s. 

Sídlo: Tovární 1112, 537 01 Chrudim III 

IČ: 28771648 

 

Oprávněný zástupce oznamovatele: 

Tomáš Kašpar, ředitel společnosti (tel. 724 758 459) 
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ČÁST B: ÚDAJE O ZÁMĚRU 

B.I ZÁKLADNÍ ÚDAJE  

 

B.I.1 Název záměru a jeho zařazení podle přílohy č. 1 zákona  

 

Název záměru: Sanace bývalé skládky kalů u obce Proseč  

 Zařazení: Podle zákona 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí, 

v platném znění, dle přílohy č. 1 spadá záměr do kategorie I, zařízení podléhající vždy 

posouzení, bod 10.1 Zařízení k odstraňování nebo využívání nebezpečných odpadů 

spalováním, fyzikálně-chemickou úpravou nebo skládkováním.  

 K záměru vydalo stanovisko Ministerstvo životního prostředí dne 12. 12. 2013 pod 

číslem jednacím 82950/ENV/13 (příloha č. 3). Ve smyslu tohoto vyjádření naplňuje záměr 

dikci výše uvedeného bodu 10.1 jako změna záměru ve smyslu §4 odst. 1 písm. b) zákona. 

Příslušným úřadem k provedení zjišťovacího řízení je Ministerstvo životního prostředí. 

B.I.2 Kapacita (rozsah) záměru 

 

Předmětem oznámení je sanace bývalé skládky kalů z neutralizační stanice odpadních vod 

podniku Humpolecké strojírny, která částečně upravovala tekuté odpady z provozu galvanické 

povrchové úpravy kovů (zinkování, niklování, v minulosti kadmiování a chromování). 

Skládka u obce Proseč byla provozována od roku 1977 na základě rozhodnutí MNV 

Pelhřimov v souladu s tehdy platnými předpisy. Odpady byly ukládány do bývalého žulového 

lomu. Dle provozního deníku byly na skládku vyváženy kaly z alkalického čištění, kaly se 

zbytky trichloretylenu, tetrachlorethylenu, benzínu, petroleje, olejů, kaly z biologického 

čištění odpadní vody, odpady z chromovny neutralizované na Cr
3+

, dále odpady 

z hydrolového a třískového hospodářství, voda znečištěná olejem z emulgační stanice 

chladících emulzí, brusný odpad a znečištěné barvy podniku Agrozet Pelhřimov. 

K poslednímu uložení odpadu došlo na skládku dne 6. 9. 1991, kdy se jednalo o 10 sudů 

znečištěného benzínu. Ukládané hořlavé látky byly na místě spalovány. Objem uloženého 

odpadu se odhaduje na cca 100 – 150 m
3
. Plošný rozsah skládky kalů je cca 300 m

2
, 

z tohoto prostoru mimo lagunu cca 150 m
2
. V současné době je na zájmové lokalitě cítit 
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zápach ropných látek a část kalů je nezakrytá. Areál skládky je oplocen, ale toto oplocení je 

na několika místech zdemolováno, proto je možný přístup až k tělesu skládky (laguna kalů).  

Z jižního směru na skládku kalů navazuje divoká skládka tuhého komunálního 

odpadu, která byla Obecním úřadem v Proseči rekultivována v roce 1994 a skládkování zde 

bylo ukončeno. V roce 2012 byly provedeny průzkumné práce, které poukázaly na přítomnost 

znečišťujících látek, především olova (až 795 mg/kg), látek C10 - C40 (až 1040 mg/kg) a PCB 

(až 2,86 mg/kg).  

 Navrhovaná kapacita stavby je 970 m
2
, kdy 200 m

2 
se vztahuje na odtěžení 

kalového pole, 420 m
2  

na odtěžení skládky TKO a 350 m
2 

na oblast terénních úprav.  

 

Záměrem je sanace bývalé skládky kalů u obce Proseč. Postup výstavby by měl být 

následující:  

 příprava staveniště – vyznačení a ohrazení stanoviště, vykácení náletových dřevin, 

demolice oplocení, úprava vjezdu a zřízení zařízení staveniště: stavební buňky, 

dekontaminační stanice  

 zahájení odtěžení skládky TKO  

 odtěžení skládky TKO na úroveň okolního terénu 

  odvoz výkopku na mezideponii jižně od bývalé skládky  

 odtěžení kalového pole 

  prokázání cílových sanačních limitů 

  vybudování sanačního drénu  

 zahájení hutněných zpětných zásypů  

 modelace terénu  

 rekultivace povrchu – rozprostření zeminy schopné zúrodnění, zatravnění 

 zrušení zařízení stanoviště  

B.I.3 Umístění záměru (kraj, obec, katastrální území) 

 

Kraj: Vysočina CZ063 

Obec: Proseč u Humpolce CZ0633 537829 

Katastrální území: Proseč u Humpolce (okres Pelhřimov), 733156 

Číslo parcely: 428/1, 428/3, 580/2, 580/1, 583, 584 

 

Umístění stavby je zřejmé z obrázkové dokumentace (obrázek č. 1) 
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Obr. č. 1: Situační výkres širších vztahů  

 

 Stavba se nachází v nezastavěném území u obce Proseč. Lokalita přiléhá 

ze severozápadního směru k silnici III. třídy č. 34761, která spojuje Proseč se Záběhlicemi. 

Centrum obce Proseč se nachází cca 700 m SZ směrem od místa stavby. Nejblíže zastavěné 

území s obytnými budovami a plochami k bydlení se nachází cca 250 m JZ od skládky v těsné 

blízkosti komunikace. Severním a východním směrem se nacházejí lesní pozemky, západním 

směrem orná půda.   
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B.I.4 Charakter záměru a možnost kumulace s jinými záměry 

 

 Jedná se o odstranění bývalé skládky kalů u obce Proseč. V bezprostředním okolí 

skládky nejsou známy žádné záměry, které by svým rozsahem a charakterem mohly ve 

spojení s tímto záměrem představovat kumulaci záměrů. 

B.I.5 Zdůvodnění potřeby záměru a jeho umístění, včetně přehledu zvažovaných variant 

a hlavních důvodů pro jejich výběr, resp. odmítnutí 

 

 Realizací záměru dojde k odtěžení a odvozu bývalého kalového pole a bývalé skládky 

tuhého komunálního odpadu (TKO), vytvoření sanačního drénu, zpětnému zásypu, modelaci 

nivelety terénu a zatravnění. Tímto způsobem bude snížena koncentrace ClU v povrchových 

vodách pravostranného přítoku Meziklaského potoka pod úroveň legislativně stanovené 

normy environmentální kvality povrchových vod, které jsou v současné době překročeny, a 

také budou eliminována rizika pro člověka a ekosystém vyplývající ze znečištění horninového 

prostředí a podzemních a povrchových vod.  Na lokalitě byla zjištěna vysoká koncentrace 

znečišťujících látek v nesaturované zóně, především olova, chromu, látek BTEX, ClU, PCB a 

ropných látek. V podzemních vodách byly zjištěny nadlimitní koncentrace ropných látek 

(BTEX, C10 - C40) a ClU.  

 Pro sanační práce byla zpracována studie proveditelnosti v rozsahu požadavků MP 

MŽP „Zásady zpracování studie proveditelnosti opatření pro nápravu závadného stavu 

kontaminovaných lokalit z června 2007“. Studie proveditelnosti vycházela z analýzy rizik a 

hodnotila 5 variant nápravných opatření popsaných dále v textu. 

 

Varianta 0 – neprovádění sanačních prací 

Při této variantě by nebyly prováděny žádané sanační ani monitorovací práce. Lokalita by 

byla ponechána přirozenému vývoji. Na lokalitě by probíhaly pouze atenuační procesy, které 

povedou k postupnému odbourávání kontaminace. 

Vzhledem ke zjištěné míře a rozsahu kontaminace horninového prostředí na zájmové 

lokalitě a s ohledem na míru ekologických rizik nelze považovat tuto variantu za vhodnou, 

proto v rámci studie nebylo provedeno její detailní hodnocení. 
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Varianta 1 – oplocení skládky kalů a změna trasy biokoridoru 

Varianta 1 rovněž nenavrhuje provádění sanačních či monitorovacích práci. V rámci 

varianty 1 by byl nově oplocen celý prostor skládky a také by byla v rámci územního plánu 

přehodnocena trasa biokoridoru (v současné chvíli vede přes skládku). 

Vzhledem ke zjištěné míře a rozsahu kontaminace horninového prostředí na zájmové 

lokalitě a s ohledem na míru ekologických rizik nelze považovat tuto variantu za vhodnou, 

proto v rámci studie nebylo provedeno její detailní hodnocení. 

 

Varianta 2 – monitoring podzemních a povrchových vod, oplocení laguny a změna trasy 

biokoridoru  

Varianta 2 navrhuje navíc oproti variantě 1 monitoring podzemních a povrchových vod, 

kterým bude získána kontrola nad vývojem kontaminace na lokalitě. Monitoring byl v této 

variantě navržen po dobu 3 let na následujících odběrových místech: 

 hydrogeologické objekty: HJ-3, HJ-2, HV-202, HV-204, HV-201 (5 ks) 

 odběrové profily povrchové vody: 2 ks na povrchovém toku pod skládkou (OP-2, OP-4) 

Četnost odběrů byla navržena 1x pololetně. Sledovanými ukazateli při monitoringu měly 

být TCE, PCE, 1,2-cis DCE, 1,2-trans DCE, 1,1-dichlorethen, chloroform, vinylchlorid a 

látky BTEX a C10 - C40. Při odběrech měly být měřeny základní fyzikálně-chemické 

parametry podzemní vody (pH, redox, O2, vodivost, teplota) a prováděny záměry hladiny 

podzemní vody. Na konci každého roku měla být vypracována průběžná zpráva a monitoring 

celkově vyhodnocen závěrečnou zprávou nebo měla být zpracována aktualizace analýzy rizik. 

Vzhledem ke zjištěné míře a rozsahu kontaminace horninového prostředí na zájmové 

lokalitě a s ohledem na míru ekologických rizik nelze považovat tuto variantu za vhodnou, 

proto v rámci studie nebylo provedeno její detailní hodnocení. 

 

Varianta 3 – vymístění bývalé skládky kalů a sanace saturované zóny kombinací metod in 

situ a ex situ včetně monitoringu podzemních a povrchových vod  

Základní schéma této varianty spočívá v kompletním odstranění kontaminovaných kalů a 

kontaminovaných navážek bývalé skládky a v následném sanačním zásahu v saturované zóně. 

Ten bude v 1. fázi spočívat v sanačním čerpání, dekontaminaci (stripování) a zpětným 

zasakováním a v 2. fázi prostřednictvím aplikace vybrané inovativní sanační metody. 
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Vzhledem ke geochemickým podmínkám na lokalitě a vysokým koncentracím ClU se jeví 

jako nejvýhodnější použití reduktivních technologií (nanoželezo, syrovátka). 

Pro účely provedení nápravných opatření ve formě varianty 3 (vymístění bývalé skládky 

kalů a sanaci saturované zóny vybranou kombinací metod in situ a ex situ) lze uvažovat s 

aplikací následujících technologických postupů a metod sanace: 

1) sanační odtěžba, kdy jsou pomocí zemních prací vymístěny (odtěženy) znečištěné 

zeminy a materiály z ohniska kontaminace nesaturované zóny horninového prostředí, 

v průběhu sanační odtěžby musí být prováděno třídění, kategorizace, úprava a 

odstranění odpadů formou stabilizace odpadu a případně sanace kontaminovaných 

zemin ex situ s následným opětovným posouzením vlastností upravených odpadů 

recyklací, resp. využitím např. k rekultivaci vhodné skládky odpadů, hrubým 

terénním úpravám, nebo jako zásypový materiál na vhodných lokalitách ve 

stavebnictví, apod. 

2) sanační čerpání podzemních vod, kdy je ze systému HG vrtů čerpána 

kontaminovaná podzemní voda ze saturované zóny horninového prostředí, která je 

následně vhodnou metodou zbavována polutantů (v tomto konkrétním případě jsou 

polutantem ClU, u kterých je vhodnou technologií stripping, a uhlovodíky C10 - C40 , 

u kterých je vhodnou technologií systém odlučovačů lehkých kapalin). Účelem 

sanačního čerpání podzemních vod je jednak snížení bilančního množství 

kontaminantu v saturované zóně, dále pak nastavení žádoucích hydraulických 

parametrů v čerpaném kolektoru podzemních vod z hlediska omezení šíření 

kontaminantu do okolí a dále také zdroj vod pro jeho další využití (např. promývání, 

příprava vodných roztoků při chemicky podporovaných sanačních metodách) 

3) stripping, kdy je kontaminovaná podzemní voda čerpána pomocí systému jímacích 

objektů a následně zbavována kontaminace úpravou na stripovacích věžích, kde je z 

této vody pomocí vháněného vzduchu odvětráván kontaminant a ten je následně 

naodplynu věže zachytáván na filtračních zařízeních 

4) promývání, kdy je pomocí systému injektážních objektů do horninového prostředí 

zaváděna voda, případně vodný roztok např. vhodného detergentu, za účelem 

rychlejšího uvolnění kontaminantu vázaného na jednotlivá zrna horninového 

prostředí do podzemních vod a následně k zvýšení efektivity metody strippingu 
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5) sanační aplikace inovativních sanačních technologií, kdy jsou pomocí aplikace 

vhodného roztoku podpořeny a urychleny procesy přirozené atenuace kontaminantů, 

v jejichž průběhu dochází k destrukci primárních cílových kontaminantů až na 

konečné produkty rozpadové řady těchto látek. Vzhledem ke zjištěným 

hydrogeologickým a geochemickým podmínkám (na lokalitě dochází k reduktivní 

dehalogenaci, redukční podmínky ve zvodni a vysoké koncentrace ClU) je 

nejvýhodnější inovativní metodou pro lokalitu aplikace nanoželeza.   

Negativní faktory jednotlivých sanačních metod uvažovaných v této variantě, tedy sanace 

in situ a ex situ a sanační odtěžby (vymístění odpadů, jejich sanace ex situ a stabilizace ex-

situ s následnou recyklací či využitím upravených odpadů), byly detailně rozpracovány ve 

studii proveditelnosti. 

Kombinací těchto metod dojde k eliminaci zásadních negativních faktorů jednotlivých 

sanačních metod: 

 provedením sanační odtěžby budou prokazatelně splněny cílové limity nápravných 

opatření pro nesaturovanou zónu horninového prostředí 

 sanační odtěžbou ohniska kontaminace bude odstraněn primární zdroj znečištění 

podzemních vod a tím bude výrazně zkrácena doba sanace saturované zóny 

horninového prostředí a zvýšena její efektivita, čímž dojde i k úspoře finančních 

prostředků  

 realizace sanačních metod in situ a ex situ povede k efektivní eliminaci 

kontaminace v saturované zóně a prokazatelnému splnění cílových limitů 

nápravných opatření pro saturovanou zónu horninového prostředí 

 při realizaci této kombinované varianty nápravných opatření budou 

reálně naplněny základní cíle nápravných opatření, tedy eliminace základních 

negativních faktorů, které jsou: 

- dlouhodobé riziko ohrožení povrchových vod bezejmenného přítoku 

Meziklaského potoka, což bylo diskutováno v kapitole 2.4.3-Posouzení šíření 

znečištění  

- potenciální riziko expozice náhodných návštěvníku toxickými materiály  

- zvýšené riziko pro lidské zdraví v případě provádění výkopových prací vlivem 

přítomných ClU v podzemní vodě a v půdním vzduchu  
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Na základě výše uvedeného rozboru byla tato varianta doporučena k detailnímu 

hodnocení. 

 

Varianta 4 – vymístění bývalé skládky kalů a sanace saturované zóny vybranou metodou in 

situ včetně monitoringu podzemních a povrchových vod 

Základní schéma této varianty spočívá v kompletním odstranění kontaminovaných kalů a 

navážek v kombinaci s aktivním sanačním zásahem v saturované zóně horninového prostředí 

prostřednictvím aplikace inovativních sanačních metod. Podrobnosti spojené s aplikací 

inovativní sanační technologie bude obsahovat projekt sanace. Detailní metodika provozní 

aplikace sanačního činidla včetně užitých koncentrací bude určena na základě laboratorních a 

terénních zkoušek. Vzhledem ke geochemickým podmínkám na lokalitě a vysokým 

koncentracím ClU se jeví jako nejvýhodnější použití reduktivních technologií (nanoželezo, 

syrovátka). 

Pro účely provedení nápravných opatření ve formě varianty 4 (vymístění bývalé skládky 

kalů a sanaci saturované zóny vybranou metodou in situ) lze uvažovat s aplikací následujících 

technologických postupů a metod sanace: 

V rámci této varianty bude provedeno: 

1) sanační odtěžba, kdy jsou pomocí zemních prací vymístěny (odtěženy) znečištěné 

zeminy a materiály z ohniska kontaminace v nesaturované zóně horninového 

prostředí, přičemž v průběhu sanační odtěžby musí být prováděno třídění, 

kategorizace, úprava a odstranění odpadů formou stabilizace odpadu a případně 

sanace kontaminovaných zemin ex situ s následným opětovným posouzením 

vlastností upravených odpadů a jejich vhodnosti pro recyklaci, resp. využití např. 

k rekultivaci vhodné skládky odpadů, hrubým terénním úpravám nebo jako zásypový 

materiál na vhodných lokalitách ve stavebnictví apod. 

2) sanační aplikace inovativních sanačních technologií: pro sanaci podzemních vod 

budou využity inovativní technologie, spočívající v aplikaci chemického činidla do 

saturované zóny (in situ), jež má za účel urychlení či nastolení příhodných podmínek 

pro přirozený rozpad kontaminantu (za spolupůsobení těchto podpůrných látek 

dochází k destrukci primárních cílových kontaminantů až na konečné produkty 

rozpadové řady těchto látek). Vzhledem ke zjištěným hydrogeologickým a 

geochemickým podmínkám (na lokalitě dochází k reduktivní dehalogenaci, redukční 
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podmínky ve zvodni a vysoké koncentrace ClU) je nejvýhodnější inovativní 

metodou pro lokalitu aplikace nanoželeza.   

Negativní faktory jednotlivých sanačních metod uvažovaných v této variantě, tedy sanace 

in situ a sanační odtěžby (vymístění odpadů, jejich sanace ex situ a stabilizace ex situ 

s následnou recyklací či využitím upravených odpadů), byly detailně rozpracovány 

v předchozích kapitolách. 

Kombinací těchto metod dojde k eliminaci zásadních negativních faktorů jednotlivých 

sanačních metod: 

 provedením sanační odtěžby budou prokazatelně splněny cílové limity nápravných 

opatření pro nesaturovanou zónu horninového prostředí 

 sanační odtěžbou ohniska kontaminace bude odstraněn primární zdroj znečištění 

podzemních vod, a tím bude výrazně zkrácena doba sanace saturované zóny 

horninového prostředí a zvýšena její efektivita, čímž dojde i k úspoře finančních 

prostředků  

 využitím inovativních sanačních technologií – aplikací nanoželeza, bude 

eliminována úroveň znečištění v saturované zóně 

 při realizaci této kombinované varianty nápravných opatření budou 

reálně naplněny základní cíle nápravných opatření, tedy eliminace základních 

negativních faktorů, které jsou: 

- dlouhodobé riziko ohrožení povrchových vod bezejmenného přítoku 

Meziklaského potoka  

- potenciální riziko expozice náhodných návštěvníku toxickými materiály  

- zvýšené riziko pro lidské zdraví v případě provádění výkopových prací vlivem 

přítomných ClU v podzemní vodě a v půdním vzduchu 

 Při uvážení situačních podmínek zájmové lokality, geologických a hydrogeologických 

podmínek a aktuální míry a rozsahu kontaminace zájmové lokality je však nutné konstatovat 

následující omezující a negativní faktory tohoto řešení: 

 reálnou dobu dosažení cílových limitů pro saturovanou zónu horninového 

prostředí lze tímto postupem předpokládat v delším časovém horizontu  
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 kontaminace ClU dosahuje vysokých koncentrací, proto bude nutný větší objem 

aplikovaných činidel pro prvotní snížení koncentrací kontaminace, což může 

ovlivnit kvalitu podzemních a povrchových vod 

 z důvodu delšího časového horizontu snižování koncentrací na lokalitě je zde 

významnější riziko šíření znečištění do okolí 

Nespornou výhodou této varianty je razantní sanační zásah a rychlé odstranění ohnisek 

kontaminace v nesaturované zóně jako primárního zdroje znečištění horninového prostředí a 

podzemních vod v okolí a následného odstraňování kontaminace ze saturované zóny 

horninového prostředí při vynaložení srovnatelných finančních prostředků jako u předchozí 

varianty. Efektivita snižování úrovně kontaminace však bude moci být stanovena až po 

provedení ověřovacích zkoušek  nanoželeza na lokalitě, kdy budou zároveň zvoleny optimální 

postupy při jeho aplikaci. Vzhledem k výše uvedenému je zřejmé, že u této varianty jsou vyšší 

nejistoty a převažují nevýhody a omezující či negativní faktory nad výhodami.  

Na základě výše uvedeného rozboru byla tato varianta doporučena k detailnímu 

hodnocení. 

Pro variantu 3 a 4 bylo provedeno hodnocení podle kritérií stanovených MP MŽP „Zásady 

zpracování studie proveditelnosti opatření pro nápravu závadného stavu kontaminovaných 

lokalit“ z června 2007. Při zhodnocení jednotlivých variant č. 3 a 4 byla hodnotícím kritériím 

přidána bodová hodnota a váha. Nejvyšší váha byla kladena na dosažitelnost cílů sanace, 

celkový konečný efekt z dlouhodobé perspektivy, důsledky opatření pro lokalitu a okolí, dobu 

realizace a náklady, vysoká váha byla kladena na soulad s legislativou, technickou efektivnost 

v dlouhodobé perspektivě, vlivy v průběhu realizace nápravných opatření, prokazatelnost 

dosažených výsledků a akceptovatelnost ze strany úřadů, nízkou váhu měla spolehlivost, 

ověřenost a akceptovatelnost ze strany majitelů/provozovatelů a veřejnosti. 

Na základě provedení srovnávací analýzy dvou vhodných variant řešení pro zájmovou 

lokalitu se podle studie proveditelnosti jeví jako výhodnější varianta 3 - vymístění bývalé 

skládky kalů a sanace saturované zóny kombinací metod in situ a ex situ včetně 

monitoringu podzemních a povrchových vod. 

Tato varianta je předmětem tohoto oznámení. 

 

 



Oznámení vlivů záměru na životní prostředí   Sanace bývalé skládky kalů u obce Proseč 

17 

B.I.6 Popis technického a technologického řešení záměru  

 

Základní charakteristika technických a technologických zařízení 

 Pro umožnění sanačních prací bude dočasně instalována sanační technologie pro 

dekontaminaci podzemních vod čerpaných z prostoru sanačního výkopu a vrtů hydraulické 

bariéry.  

 Stavba nevyžaduje připojení na sítě technické infrastruktury. Po ukončení sanačních 

prací bude do areálu umožněn vjezd mechanismů pro údržbu rekultivovaných ploch 

stávajícím sjezdem z komunikace III/34761 Proseč – Záběhlice.  

 

 Sanační opatření bude zahrnovat následující skupinu prací a činností:  

 

 projektová příprava (projektová dokumentace, studie proveditelnosti) 

 přípravné práce (vyřezávání náletových dřevin, odstranění zbytků oplocení) 

 sanační odtěžení kontaminovaných kalů a navážek v ohnisku kontaminace (skládka 

kalů a TKO), včetně třídění, kategorizace, úpravy a odstranění odpadů a případné 

stabilizace výkopů svahováním 

 monitoring nesaturované zóny, kalů a navážek 

 odčerpávání kontaminované vody z výkopů a laguny (sanačně – stavební čerpání) 

 úprava předpolí skládky pro vybudování sanační technologie 

 vybudování systému sanačně – monitorovacích vrtů (2 vrty v prostoru bývalé skládky, 

8 vrtů po obvodu bývalé skládky) 

 zbudování zasakovacího drénu v prostoru bývalé skládky 

 zbudování systému čerpání, dekontaminace a zasakování podzemních vod 

 zásyp sanačního výkopu vhodným inertním materiálem 

 provoz systému čerpání, dekontaminace (stripping) a zasakování podzemních vod 

 monitoring podzemních vod 

 laboratorní zkoušky (ověření účinnosti redukční schopnosti  nanoželeza, ověření 

kinetiky a odvození technických parametrů) 

 terénní ověření aplikace nanoželeza 

 sanace ohniska – injektáž nanoželeza do vrtů v prostoru bývalé skládky a aplikace 

nanoželeza do drénu v prostoru bývalé skládky 

 vytvoření reaktivní bariéry – injektáž nanoželeza do vrtů po obvodu bývalé skládky 
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 řízení a sled prací 

 demontáž všech sanačních technologií a uvedení lokality do původního stavu před 

zahájením sanačních prací 

 vypracování příslušných dokumentací a zpráv (prováděcí projekt, pololetní etapové 

zprávy, závěrečná zpráva po ukončení sanace) 

 

V následující tabulce jsou uvedeny cílové limity pro odtěžení skládky. 

 

  Tab. č. 1: Cílové limity pro odtěžení skládky 

Znečišťující 

látka 

Průměrné 

hodnoty v okolí 

skládky (mg/kg) 

Limitní hodnota v sušině 

odpadů dle vyhlášky 294/2005 

Sb., tab. č. 10.1 

Pracovní limity 

v materiálech skládky 

stanovené pro odtěžbu 

Chrom 3.8 200 mg/kg 200 mg/kg 

Olovo 4,1 100 mg/kg 100 mg/kg 

BTEX 0,013 0,4 mg/kg 0,4 mg/kg 

C10 - C40  621,7 300 mg/kg 1600 mg/kg 

PCB  0,09 0,2 mg/kg 0,2 mg/kg 

 

U látek C10 - C40, které mají dvojnásobné průměrné hodnoty v okolí skládky, než stanoví 

vyhláška č. 294/2005 Sb., byl navržen pracovní limit na úrovni 1600 mg/kg. Důvodem 

stanovení vyššího limitu je možnost biologického odbourání těchto látek v průběhu 

podporované reduktivní dechlorace a po jejím ukončení. 

 

Tab. č. 2: Sanační limity 1,2 – cis DCE, vinylchloridu a pracovní limity TCE a PCE  

Sanační limity 

Znečišťující látka  Hodnota  

1,2 – cis DCE 1400 µg/l 

Vinylchlorid 1400 µg/l 

Pracovní limity 

PCE 2000 µg/l 

TCE 2000 µg/l 

 

Po odstranění tělesa skládky by mělo být cílem nápravných opatření eliminovat 

koncentrace ClU v saturované zóně tak, aby nemohlo docházet k překročení limitů 

stanovených v NV 23/2011 Sb. v povrchovém toku pod skládkou. Na základě zjištěných 

průměrných hodnot a jejich srovnání s NV 23/2011 Sb. byly sanační limity pro 1,2 – cis DCE 

a vinylchlorid stanoveny výpočtem na 1 400 µg/l a pro TCE a PCE stanoveny pracovní limity 
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2 000 µg/l. Při stanovení sanačního limitu se vycházelo z předpokladu, že koncentrace 

v povrchovém toku pod skládkou souvisí s množstvím ClU v podzemních vodách na 

odtokové hraně z ohniska výskytu.  

 

Odstranění ohniska 

Odstranění ohniska kontaminace Pb, Cr, PCB, BTEX, C10 - C40 a ClU bude spočívat 

v odtěžení kontaminovaných kalů a navážek bývalé skládky kalů a skládky TKO. Odtěžení 

kalů (pevné kaly a kaly v laguně) se bude provádět v jednom sanačním výkopu o ploše 200 

m
2
, na skalní podklad (cca 1,7 m. p. ú. t.). Celková odtěžená kubatura tak bude činit 345 m

3
. 

 Odstranění skládky TKO bude spočívat v odtěžení násypu nad terénem v ploše 420 m
2
 a 

odtěžení 0,2 m mocné vrstvy zeminy při bázi skládky. Celková kubatura odtěžené skládky 

TKO bude činit 347 m
3
. Při odtěžení zeminy bude docházet k jejich třídění a to na:  

 zeminy a navážky obsahující Pb, Cr, PCB, C10 - C40 v úrovni pod cílovými limity, 

s následným použitím na zpětný zásyp sanačního výkopu (zhruba 30 %) 

 zeminy a navážky obsahující Pb, Cr, PCB, C10 - C40 v úrovni nad cílovými limity, 

které budou následně tříděny a odstraňovány jako nebezpečný odpad (zhruba 60 %) 

 

Sanační hydrogeologické vrty 

Ve dvou místech skládky budou vybudovány sanační vrty sloužící pro injektáž 

nanoželeza. Vrty budou vyhloubeny do jednotné hloubky 20 m příklepovým vrtáním 

s průměrem 203 mm. Detailní umístění vrtů bude zvoleno na základě geologického ohledání 

žulového podloží obnaženého po odtěžení skládky. Na odtokové hraně podzemní vody ze 

skládky bude zbudováno 8 sanačních vrtů sloužících pro sanační čerpání a injektáž 

nanoželeza. Zasakovací drén bude vybudován po celé ploše bývalé skládky kalů, který bude 

sloužit pro zasakování dekontaminované vody a aplikaci suspenze nanoželeza. Nanoželezo 

bude aplikováno nejdříve do vrtů (HV – 301 a HV – 302) a drénu v prostoru bývalé skládky. 

Tak dojde k maximální prostorové infiltraci do ohniska kontaminované zvodně. Druhá várka 

nanoželeza bude aplikována jak do vrtů a drénu, tak i do vrtů nacházejících se na odtokové 

hraně ze skládky, z důvodu vytvoření redukční bariéry pro šíření zbytkové kontaminace ClU. 

Pokud vodohospodářský úřad nařízením neurčí jinak, budou vrty zrušeny metodou tzv. 

tamponáže.  
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Sanace saturované zóny 

  Sanace saturované zóny horninového prostředí bude probíhat z puklinového 

zvodnění, které se v oblasti skládky vyskytuje od úrovně cca 3 – 4 m p.ú.t., metodou čerpání, 

dekontaminace a zasakování podzemních vod. Poté co bude vybudována sanační 

technologie, bude voda kontaminovaná ClU, BTEX a C10 - C40 čerpána ze systému 10 ks 

hydrogeologických vrtů: HV-303 až HV-308 a HJ-2 a HJ-3 (HJ-2, 3 jsou stávající vrty 

nacházející se na skládce). Každý z čerpacích objektů bude vybaven čerpacím souborem, 

který obsahuje vhodné čerpadlo, hladinové snímače minimální a maximální úrovně hladiny 

podzemní vody pro ovládání chodu čerpadla, vodoinstalačními komponentami a 

elektroinstalačním materiálem. Každý objekt bude samostatně napojen na dekontaminační 

sanaci trubním systémem uloženým v nezámrzné hloubce společně s ovládacím a napájecím 

kabelovým elektrovedením. Přečištěná voda bude zasakována do velkoobjemového drénu, 

který bude umístěn v celé ploše sanačního výkopu. Na lokalitě se předpokládá, že nebude 

docházet k přebytku přečištěné vody z důvodu deficitního množství podzemní vody. 

 Doba provozu systému čerpání, dekontaminace a zasakování podzemních vod bude 

odvislá od rychlosti snižování vysokých koncentrací ClU. Jelikož po snížení vysokých 

koncentrací bude následovat aplikace nanoželeza a projektovaná celková doba sanace 

podzemních vod, tedy dosažení cílových parametrů nápravných opatření, je 12 měsíců, 

předpokládá se vzhledem k výchozím koncentracím ClU, že sanační čerpání bude v 

kontinuálním provozu 4 měsíce. 

 

Tab. č. 3: Výčet vrtů  

Číselné označení vrtu Název vrtu 

723462 HJ - 1 

723463 HJ - 2 

723464 HJ - 3 

723465 HV-101 

723466 HV-102 

723467 HV-103 

723468 HV-201 

723469 HV-202 

723470 HV-203 

723471 HV-204 
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Obr. č. 2: Vrtná prozkoumanost zájmové lokality (mapy.geology.cz) 

 

Dekontaminační technologie 

 Dekontaminační stanice bude vybudována pro odstranění ClU, C10 - C40 a BTEX 

z podzemních vod technologií založenou na odlučování lehkých kapalin a stripování na 

provzdušňovacích věžích. Stanice bude umístěna na zpevněné ploše z betonových 

panelových dílců usazených na pískovém podsypu. Technologické vybavení bude umístěno 

v dřevěné stavbě, která bude kompletně zateplena polystyrenovými deskami z důvodu 

zajištění kontinuálního provozu v zimním období. Průběh čistění podzemních vod je 

následující:  

 nátok podzemní vody z 10 ks vrtů do akumulační nádrže č. 1 o objemu 8 m
3 

vybavené přelivovými přepážkami pro účely zpomalení a zklidnění proudění vod v nádrži 

a odseparování pevných částic z čerpané vody (každý nátok z jednotlivých HG objektů 

bude opatřen vodoměrem a uzavíracím a vzorkovacím ventilem) 

  gravitačně bude voda odváděna do sedimentační nádrže č. 2 za účelem odstranění 

hrubých nečistot, nerozpuštěných látek a plovoucí fáze C10 - C40 pomocí norných stěn 
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 ze sedimentační nádrže bude voda odváděna gravitačně do gravitačně sorpčních 

odlučovačů ropných látek, kde dojde k zachycení plovoucí fáze C10 - C40 na hladině a 

odtud na sorpční stupeň odlučovače s tkaninovou náplní fibroil, ve které bude zachyceno 

zbytkové znečištění ropnými látkami 

 z odlučovačů bude voda gravitačně odváděna do přečerpávací nádrže č. 3, za kterou 

bude následovat druhý stupeň dekontaminace podzemních vod znečištěných ClU a 

pomocí čerpadel bude voda čerpána dvěma čerpadly na tlakový filtr  

 voda z tlakového filtru bude vedena na stripovací kolonu (3. stupeň čištění) 

vybavenou vzduchovým filtrem s náplní z aktivního uhlí (příp. filtrační tkaniny 

Carbotex) pro zachycení těkavých polutantů ClU  

 následně bude voda přečerpána do přečerpávací nádrže č. 4, za níž bude následovat 

stripovací kolona (čtvrtý stupeň dekontaminace) a odtud gravitačně odváděna do 

přečerpávací nádrže č. 5 a následně bude přečištěná voda zasakována do 

velkoobjemového drénu v sanačním výkopu.  

 

Tento systém bude proveden v duplicitním provedení, jako dvě paralelní samostatné 

větve, což umožní nepřetržitý provoz zařízení. 

Voda z praní tlakových filtrů bude odváděna na čiřič, kde bude docházet k usazování 

kalů. Usazený kal bude odčerpáván do nádrže na kaly. Kaly budou odváženy k odbornému 

odstranění, odsazená voda z nádrže na kaly bude navrácena do sedimentační nádrže č. 2. 

Vzniklé odpady, především použité filtrační náplně a kaly budou průběžně předávány 

oprávněné osobě k odstranění.  

Po ukončení provozu sanační technologie, resp. provozu systému čerpání, dekontaminace 

a zasakování podzemních vod, bude technologie demontována.  

 

Sanační monitoring 

 V průběhu sanace bývalé skládky bude prováděn pravidelný sanační monitoring míry 

a rozsahu kontaminace nesaturované zóny horninového prostředí, jakosti vznikajících odpadů, 

míry a rozsahu kontaminace podzemních a povrchových vod a účinnosti provozu 

dekontaminační stanice, resp. zjištění jakosti zasakovaných upravených vod.  

 Veškeré vzorky zemin a odpadů budou odebírány v souladu s metodickým pokynem 

MŽP – Vzorkovací práce v sanační geologii (prosinec 2006).  
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 Veškeré laboratorní práce budou prováděny v akreditované laboratoři. Laboratorní 

analýzy budou prováděny podle vnitřní metodiky laboratoře.  

 

Aplikace nanoželeza 

 Dle výsledů analýzy rizik z roku 2013 je aplikace nanoželeza na dané lokalitě 

nejvhodnější inovativní sanační metodou. Výhodou je ta skutečnost, že železo je přirozenou 

a běžnou složkou životního prostředí, to znamená, že při jeho aplikaci v rámci sanačních prací 

in situ nedochází k obohacení horninového prostředí cizorodými či toxickými látkami.  

Částice nanoželeza mají extrémně malý rozměr, což usnadňuje jejich migraci 

horninovým prostředím a díky svému relativně velkému aktivnímu povrchu způsobuje 

vysokou reaktivitu. Nanoželezo působí jako redukční činidlo a odstraňuje atomy chloru 

z molekul ClU. Při dostatečné reaktivitě nanočástic dochází ke snižování koncentrací ClU 

přímo, tzv. beta-eliminaci, bez vzniku meziproduktu rozkladu. Se snižující se reaktivitou 

nanočástic během jejich působení v horninové prostředí může docházet k sekvenčnímu 

rozkladu v řadě PCE  TCE  1,2-cis DCE  vinylchlorid (VC)  ethen. 

Při aplikaci nanočástic do sanačních vrtů ulpí jejich část na horninovém prostředí a část 

migruje s podzemní vodou. Nanočástice tak působí dvojím způsobem: jednak migrují 

s vodou a sanují tak postupně celý objem horninového prostředí, který je v kontaktu 

s injektovaným činidlem, jednak dochází k dekontaminaci vody, která protéká horninovou 

oblastí, kde došlo k injektování činidla.  

 Přehled prací při aplikaci nanoželeza lze rozdělit do následujících částí: 

 přípravné terénní práce 

 laboratorní zkoušky (,,bench testing“) 

 terénní pilotní testy (,,field pilot testing“) 

 provozní (,,full-scale“) aplikace metody 

 průběžné vyhodnocení  

Konečný monitoring podzemních vod prováděný za účelem prokázání cílových parametrů 

sanačních prací bude realizován minimálně 1 měsíc po ukončení aplikace nanoželeza.  

 

Nakládání s odpady 

  V průběhu realizace záměru vznikne značné množství odpadů, které bude obsahovat 

znečišťující látky v různém stupni kontaminace. Mezi hlavní kontaminanty patří Pb, Cr, PCB, 

ClU, BTEX a C10 -C40. Odpady, které budou obsahovat znečišťující látky nad úroveň cílových 
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parametrů nápravných opatření, budou odstraňovány v souladu s platným právním předpisem, 

tj. se zákonem č. 185/2001 Sb. o odpadech, včetně příslušných prováděcích vyhlášek, 

zejména č. 294/2005 Sb. o podmínkách ukládání odpadů na skládky a jejich využívání na 

povrchu terénu a 381/2001 Sb., kterou se stanoví Katalog odpadů, Seznam nebezpečných 

odpadů a seznamy odpadů a států pro účely vývozu, dovozu a tranzitu.  

B.I.7 Předpokládaný termín zahájení realizace záměru a jeho dokončení 

 

Zahájení stavby: červen 2017 

Ukončení stavby: červen 2018 

B.I.8 Výčet dotčených územně samosprávných celků 

 

Obec: Proseč  

Pověřená obec a obec s rozšířenou působností: Humpolec 

Kraj: Vysočina 

B.I.9 Výčet navazujících rozhodnutí podle § 10 odst. 4 a správních úřadů, které budou 

tato rozhodnutí vydávat 

 

 O průběhu správního řízení ve věcech umístění, povolení a užívání stavby rozhodne 

věcně a místně příslušný stavební úřad. V tomto případě se jedná o Městský úřad Humpolec, 

Stavební úřad, Horní náměstí 300, 396 22 Humpolec.  

Správní řízení ve věci umístění a užívání vodního díla je v kompetenci vodoprávního 

úřadu, kterým je Městský úřad Humpolec, Odbor životního prostředí a památkové péče, Horní 

náměstí 300, 396 22 Humpolec. 

 Stanovisko k dotčení evropsky významných lokalit a ptačích oblastí (Natura 2000) 

vydává Krajský úřad kraje Vysočina, Odbor životního prostředí, Žižkova 57, 587 33 Jihlava.  

 Případná další rozhodnutí vyplývají z požadavků dotčených správních úřadů.  

B.II Údaje o vstupech  

B.II.1 Půda 

 Stavba se nachází v nezastavěné části u obce Proseč, severně od silnice III/34761 

Proseč – Záběhlice. Pozemek pro umístění stavby je mírně svažitého charakteru, vlastní 
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oblasti odtěžení a terénních úprav jsou velmi členité. Severním a východním směrem se 

nacházejí lesní pozemky, západním směrem se nachází orná půda, na které byla provedena 

částečná meliorace. Orná půda se částečně nachází i jižně od silnice č. 34761. Ve východní 

části kalového pole se nachází mělká laguna, voda v laguně je srážkového původu, hloubka 

laguny je závislá na srážkových situacích.  

V následující tabulce jsou uvedeny pozemky, které mají být využity pro výstavbu: 

 

Tab. č. 4: Seznam pozemků využitých pro výstavbu 

Pozemek 

Katastrální území Vlastník a jeho adresa 

Parc. č. Druh 

428/1 Lesní pozemek Proseč u Humpolce Obec Proseč, č.p. 24, 39601 Poseč 

428/3 Ostatní plocha Proseč u Humpolce Obec Proseč, č.p. 24, 39601 Poseč 

580/2 Ostatní plocha Proseč u Humpolce Parcela není zapsána na LV 

580/1 Orná půda Proseč u Humpolce Parcela není zapsána na LV 

PK 583 Parcela zjedn. evidence Proseč u Humpolce Kopecká Michaela Bc., Světlický 

Dvůr 71, 39601 Humpolec 

PK 584 Parcela zjedn. evidence Proseč u Humpolce SJM Zubec Radek a Zubcová 

Martina, č.p. 33, 39601 Proseč  

Parcely označené PK jsou parcely zjednodušené evidence (zdroj pozemkový katastr) 

 

Tab. č. 5: Sousední pozemky  

Pozemek 

Katastrální území Vlastník a jeho adresa 

Parc. č. Druh 

837/1 Ostatní plocha Proseč u Humpolce Parcela není zapsána na LV 

428/4 Lesní pozemek Proseč u Humpolce 
Obec Proseč, č.p. 24, 39601 

Proseč 

428/2 Lesní pozemek Proseč u Humpolce 
Obec Proseč, č.p. 24, 39601 

Proseč 

585 Lesní pozemek Proseč u Humpolce Parcela není zapsána na LV 

PK 582 Parcela zjed. evidence Proseč u Humpolce 
Rajdlíková Jana, Záhoří 4, 39601 

Mladé Bříště 

581/2 Lesní pozemek Proseč u Humpolce 
Rajdlíková Jana, Záhoří 4, 39601 

Mladé Bříště 
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PK 837 Parcela zjed. evidence Proseč u Humpolce 
Obec Proseč, č.p. 24, 39601 

Proseč 

PK 585 Parcela zjed. ev. Proseč u Humpolce * 

* Město Světlá nad Sázavou, náměstí Trčků z Lípy 18, 58291 Světlá nad Sázavou; Město Zruč nad Sázavou, 

Záměk 1, 28522 Zruč nad Sázavou; Obec Bernartice, č.p. 39, 25765 Bernartice; Obec Buřenice, č.p. 22, 39501 

Buřetice; Obec Dolní Kralovice, nám. L. Svobody 6, 25768 Dolní Kralovice; Obec Dolní M2sto, č.p. 93, 58233 

Dolní Město; Obec Dolní Pohleď, č.p. 11, 28522 Dolní Pohleď; Obec Hněvkovice, č.p. 116, 58294 Hněvkovice; 

Obec Horka II, č.p. 1, 28522 Horka II; Obec Hulice, č.p. 33, 25763 Hulice; Obec Kamenná Lhota, č.p. 52, 58292 

Kamenná Lhota; Obec Kouty, č.p. 19, 58401 Kouty; Obec Kožlí, č.p. 156, 58293 Kožlí; Obec Loket, č.p. 45, 

25765 Loket; Obec Řečice, č.p. 37, 39602 Řečice; Obec Šetějovice, č.p. 8, 25768 Šetějovice; Obec Vlastějovice, 

č.p. 75, 28523 Vlastějovice . 

  

Všechny dotčené pozemky se nacházejí v katastrálním území Proseč u Humpolce (k.ú. 

733156). Pozemky 580/1 a 580/2 jsou podle pozemkového katastru rozdělené na pozemky 

p.č. 583 a p.č. 584. Na pozemku 580/1 je podle výpisu z katastru nemovitostí orná půda 

zařazená do kategorie BPEJ 83424 (377 m
2
) a BPEJ 85001 (1687 m

2
).  

 Bonitovaná půdně ekologická jednotka 8.34.24 spadá do 3. třídy ochrany ZPF, její 

průměrná cena je 2.42 Kč za m
2
 a bodová výnosnost této půdy je číselně vyjádřena na stupnici 

od 0 do 100 hodnotou 16. Bonitovaná půdně ekologická jednotka 8.50.01 spadá do 3. třídy 

ochrany zemědělského půdního fondu, její průměrná cena je 3.23 Kč za m
2
 a bodová 

výnosnost této půdy je číselně vyjádřena na stupnici od 0 do 100 hodnotou 28. Tento 

pozemek bude dočasně vyňat ze zemědělského půdního fondu. 

Stavba se nachází v ochranném pásmu lesa. Pozemek p. č. 428/1 je veden jako lesní 

pozemek. Zábor lesního pozemku je dočasného charakteru a činí 500 m
2
. Tento pozemek 

bude dočasně odňat z pozemků určených k plnění funkcí lesa (PUPFL).  

 Na pozemku p. č. 428/1 bude umístěna plocha pro zařízení staveniště (1 ks staveništní 

buňky, 2 ks chemického WC), dále zde bude umístěna plocha pro dekontaminační stanici. 

V následující tabulce jsou uvedeny plochy, které budou využity v rámci stavby. 

 

Tab. č. 6: Informace o záboru půdy pro zařízení staveniště 

Účel záboru Plocha 

Plocha pro staveništní komunikaci 150 m
2
 

Plocha pro zařízení staveniště 20 m
2
 

Plocha pro dekontaminační stanici 80 m
2
 

Celkem 250 m
2
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B.II.2 Voda 

 Pitná voda pro pracovníky stavby bude dovážena balená. Voda potřebná za účelem 

stavby bude dovážena cisternami.  

 Další potřeba vody bude v případě nutnosti postřiku prašných ploch při nepříznivých 

klimatických podmínkách. Zdroj vody si zajistí dodavatel sanačních prací.  

B.II.3 Ostatní surovinové a energetické zdroje 

Surovinové zdroje 

Materiály a suroviny pro realizaci sanace 

 nanoželezo  

 aktivní uhlí (případně filtrační tkanina Carbotex) 

 tkaninová náplň FIBROIL 

 vodovodní potrubí 

 stavební materiál (skruž betonová šachtová, konus šachetní betonový, poklop 

šachtový, kamenivo těžené hrubé frakce, geotextilie aj.) 

 

Materiály pro technickou rekultivaci 

 Při terénních úpravách bude využita zemina uložená na mezideponii, tedy materiál 

kontaminovaný pod úrovní cílových limitů. Dále bude dovezen zásypový materiál a kamenivo 

pro plošný drén.  

 V následující tabulce je bilance zásypového materiálu, který bude využit pro zásyp 

deprese mezi skládkou a lesem, zásyp výkopu po skládce TKO a zásyp sanační jámy. 

 

Tab. č. 7: Bilance zásypového materiálu 

Zásypový materiál Množství (m
3
) Celkem (m

3
) Množství (t) 

Zásyp deprese mezi skládkou a lesem 35 35 72 (cca 2,05 t/m
3
) 

Zásyp výkopu po skládce TKO na 

projektovanou nivelitu 
84 84 172 (cca 2,05 t/m

3)
 

Zásyp sanační jámy na projektovanou nivelitu   

Podlimitně kontaminovanou zeminou 

z lokality (mezideponie) 
139 

 

 

396 

285 (cca 2,05 t/m
3)

 

Dodávka zásypového materiálu 97 184 (cca 1,9 t/m
3)

 

Kamenivo pro plošný drén (200 m
2
 x 

0,8 m) 
160 336 



Oznámení vlivů záměru na životní prostředí   Sanace bývalé skládky kalů u obce Proseč 

28 

Ostatní materiál 

 osivo: směs travní krajinná – technická pro zatravnění plochy zasažené zemními 

pracemi  

 materiál pro oplocení lesní školky, které má být v průběhu přípravných prací 

demontováno  

 výsadba stromků na lesním pozemku p. č. 428/1 (náhrada za stávající stromy, které 

budou před odtěžbou vymýceny 

 

Při kácení dřevin se bude postupovat v souladu s ustanovením zákona č. 114/1992 Sb., 

o ochraně krajiny a přírody. Kácení bude prováděno výhradně v období vegetačního klidu, 

zásah do stávajícího porostu dřevin bude minimalizován. 

 

Eenergetické zdroje 

PHM pro osobní a nákladní automobily a stavební mechanismy 

Elektrická energie 

Elektrická energie bude zajištěna mobilními zdroji. V případě nutnosti lze vybudovat 

přípojku elektřiny. V tomto případě bude zpracována samostatná projektová dokumentace.  

 

B.II.4 Nároky na dopravu a jinou infrastrukturu 

 Lokalita přiléhá ze severozápadu k silnici III. třídy č. 34761, která spojuje Proseč se 

Záběhlicemi. 

 Příjezd na pozemek stavby bude stávajícím sjezdem z veřejné komunikace č. III/34761 

na pozemku p. č. 837/1 a dále po dočasné staveništní komunikaci o šířce 3 m a délky 50 m. 

Ta bude umístěna dle potřeby zhotovitele. Dočasná staveništní komunikace bude z hutněného 

kameniva, které bude rozprostřeno na oddělovací geotextilii.  

 Za účelem zajištění bezpečnosti provozu bylo navrženo dopravně – inženýrské 

opatření (DIO). Umístění a provedení dopravního značení, přechodné úpravy provozu vychází 

zejména ze zákona č. 361/2000 Sb. v platném právním znění a vyhlášky č. 30/2001 Sb. 

v platném právním znění, kterou se provádějí pravidla provozu na pozemních komunikacích 

a úprava a řízení provozu na pozemních komunikacích, souvisejících technických norem 
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a technických podmínek Ministerstva dopravy. Konečné řešení DIO bude navrženo 

a projednáno s dotčenými orgány zhotovitelem stavby.  

 Po ukončení sanačních prací a následné rekultivaci bude umožněn vjezd mechanismů 

pro údržbu rekultivovaných ploch stávajícím sjezdem z komunikace III/34761 Proseč – 

Záběhlice.  

B.III Údaje o výstupech 

B.III.1 Ovzduší 

 

 Dle zákona č. 201/2012 Sb. o ochraně ovzduší, v platném právním znění, rozdělujeme 

zdroje znečišťování ovzduší na stacionární a mobilní. Pro potřeby posuzování vlivů záměrů 

na životní prostředí je používáno členění na bodové, liniové a plošné zdroje znečišťování 

ovzduší.  

 

Bodové zdroje znečištění 

Bodovým zdrojem znečištění na staveništi bude po dobu svého provozu (cca 4 měsíce) 

sanační dekontaminační stanice. Její maximální výkon činí 3 l/s, maximální čerpané množství 

za 4 měsíce tedy může být 31 104 m
3
. Průměrné koncentrace VOC v podzemní vodě činí dle 

analýzy rizik (AR) 83 978 µg/l, z toho jsou 99,8% ClU. Sanace bude ukončena po dosažení 

koncentrací ClU na odtokové hraně ze skládky pod 50 000 µg/l. Bilance kontaminantů ClU 

v saturované zóně byla v AR stanovena o hodnotě 1903,73 kg. 

 

mvoc =   
c1 – c2 

x mClU  
c1 x k 

 

mvoc =         83 978 – 50 000 x 1903,73 
83 978  x 0,998 

 

mvoc =  771,8 kg 

 

mvoc  výkon sanační dekontaminační stanice v kg VOC 

c1        průměrná koncentrace VOC v podzemní vodě v µg/l 

c2       limit pro ukončení provozu dekontaminační stanice µg/l 

k       podíl koncentrací ClU a VOC v podzemní vodě 
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mClU  hmotnost bilancované sumy ClU z AR v kg 

 

Odtah vzduchu ze sanační dekontaminační stanice bude veden do filtru s aktivním 

uhlím, kde bude docházet k záchytu VOC. Sanační technologie vzhledem ke svému výkonu 

771,8 kg VOC/rok (tedy méně než 1000 kg VOC/rok) je dle zákona č. 201/2012Sb., o 

ochraně ovzduší, nevyjmenovaným zdrojem znečišťování ovzduší. 

 

Liniové zdroje znečištění 

 Liniové zdroje znečištění představuje doprava po veřejných komunikacích související 

s odvozem odtěžených odpadů, materiálů kontaminovaných znečišťujícími látkami, 

kontaminovaného horninového prostředí, popř. odvoz jiných na skládce nepotřebných 

materiálů.  

 

Plošné zdroje znečištění 

 Plošným zdrojem znečištění bude především činnost spojená s terénními úpravami. 

V důsledku realizace stavebních prací a pohybu vozidel a stavebních mechanismů lze 

předpokládat jednak zvýšenou prašnost, jednak znečištění ovzduší v důsledku činnosti jejich 

spalovacích motorů. V rámci sanace lze tedy mezi plošné zdroje znečištění zařadit také interní 

pohyb aut a mechanismů. 

 

Opatření pro snížení emisí: 

 Vhodnou organizací práce může být snížen stupeň prašnosti. Jedná se především 

o skrápění prašných ploch či skládek materiálu nebo jejich přikrývání.  

 Dále budou používány mechanismy, které splňují limity škodlivin výfukových plynů 

stanovených v podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích.  

Emise VOC ze sanační stanice budou zachycovány na výstupu uhlíkovými filtry. 

B.III.2  Odpadní vody 

 Během zemních prací se nepředpokládá zasažení hladiny podzemní vody. Případné 

srážkové vody budou z výkopu odčerpávány a po dekontaminaci v sanační stanici budou 

akumulovány v akumulační nádrži. 

Při realizaci záměru budou vznikat splaškové vody ze sociálních zařízení pro 

pracovníky. Tyto vody budou shromažďovány v nepropustné jímce a vyváženy a odváženy na 

základě dohody. Předpokladem je, že zaměstnanci budou využívat mobilní sociální zařízení.
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 Čištění vozidel se bude provádět mechanicky. Pokud dojde ke znečištění veřejných 

komunikací za nepříznivého počasí, zajistí dodavatel stavby jejich očistu. Použitá voda 

dovážená v cisternách se bude vsakovat do terénu podél komunikace.  

Přečištěná voda ze sanační technologie bude zasakována do velkoobjemového drénu 

zbudovaného v celé ploše sanačního příkopu. 

B.III.3 Odpady 

 

 Hlavní částí realizace projektu je odborné odstranění odpadů. V průběhu realizace 

vznikne značné množství odpadů s různou úrovní kontaminace. Hlavní znečišťující látky jsou 

Pb, Cr, PCB, ClU, BTEX a C10 - C40.  

 Odpady, které budou obsahovat znečišťující látky nad úroveň cílových parametrů 

nápravných opatření, budou odstraňovány v souladu s platným právním předpisem, tj. se 

zákonem č. 185/2001 Sb. o odpadech, včetně příslušných prováděcích vyhlášek, zejména 

294/2005 Sb. o podmínkách ukládání odpadů na skládky a jejich využívání na povrchu terénu 

a 381/2001 Sb., kterou se stanoví Katalog odpadů, Seznam nebezpečných odpadů a seznamy 

odpadů a států pro účely vývozu, dovozu a tranzitu. Veškeré odpady budou transportovány 

automobily, které budou vybaveny ADR a odváženy na místo konečného odstranění. Zeminy 

kontaminované pod úroveň cílových parametrů nápravných opatření budou využity ke 

zpětnému zásypu sanačních výkopů. 

 

Odpady z odtěžení skládky kalů a skládky TKO 

 V průběhu odtěžení ohniska kontaminace budou vznikat odpady, které budou ihned na 

zájmové lokalitě tříděny a zařazovány dle Katalogu odpadů. Vzniklé odpady budou ihned 

nakládány do kontejnerů a transportovány k odstranění. Krátkodobá deponie odtěženého 

odpadu bude umožněna pouze v sanačním výkopu nebo na ploše k tomu určené a řádně 

zabezpečené a to po dobu max. 8 hodin. Tato plocha musí být bezprostředně umístěna 

v blízkosti sanačního výkopu. Místa shromažďování odpadů budou řádně označena názvy, 

číselnými kódy druhu odpadu a kategorií dle Katalogu odpadů. Odpady budou následně 

odstraněny formou stabilizace či sanace ex situ. Po následném posouzení jakosti odpadů 

mohou být některé upravené odpady recyklovány, resp. využity např. k rekultivaci vhodné 

skládky odpadů, hrubým terénním úpravám či jako zásypový materiál na vhodných lokalitách. 
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 Způsob a odstranění odpadů bude určovat dodavatel sám podle svých možností, 

zásadní podmínkou je dodržení všech platných právních předpisů souvisejících s danou 

problematikou.  

 V tabulce č. 8 je uveden druh, množství a předpokládaný způsob odstranění odpadů 

vzniklých během sanační odtěžby na lokalitě bývalé skládky u obce Proseč. Projektované 

množství odpadů je odvozeno z doposud získaných informací o míře a rozsahu znečištění 

zájmové lokality, z informací o přírodních podmínkách lokality a z rozsahu projektovaných 

nápravných opatření.  

 

Tab. č. 8: Přehled odpadů vzniklých při realizaci záměru v sekci zemních prací 

Kód odpadu Kategorie 

odpadu 

Název odpadu Množství 

(t) 

Předpokládaný způsob 

odstranění 

 

17 05 03 

 

N 

Zemina a kamení obsahující 

nebezpečné látky 

 

1185 

Stabilizace, sanace ex situ, 

částečná recyklace  

 

Odpady z vrtných prací v prostoru skládky kalů 

 V průběhu vybudování aplikačně-monitorovacích vrtů HV-301 a HV-302 v prostorách 

skládky pravděpodobně dojde ke vzniku odpadu ve formě kontaminovaného odvrtaného 

materiálu. Očekává se vznik odpadu o celkovém množství 8 t, který bude průběžně ukládán 

do kontejnerů a následně předán oprávněné osobě a převezen k odstranění. Množství odpadu 

je odvozeno z předpokládaných parametrů vrtů při vrtném průměru 203 mm a hloubce obou 

vrtů od dna výkopu 18 m.  

 V následující tabulce je uveden odpad, který vznikne při vrtných pracích. Jelikož se 

tyto vrty nacházejí v ohnisku kontaminace, jedná se o odpad zařazený do kategorie N (viz 

tabulka č. 9). 

 

Tab. č. 9: Přehled odpadů vzniklých při vrtných pracích v průběhu realizace záměru 

Kód odpadu Kategorie 

odpadu 

Název odpadu Množství 

(t) 

Předpokládaný způsob 

odstranění 

 

17 05 03 

 

N 

Zemina a kamení obsahující 

nebezpečné látky 

 

8 

Stabilizace, sanace ex situ, 

částečná recyklace  

  

Odpady z provozu sanační technologie 

 V rámci dekontaminace podzemních vod na dekontaminační stanici se předpokládá 

vznik 5 t kalů. Kaly budou také obsahovat těžké kovy, a proto budou uloženy na skládku 

kategorie N (viz tabulka č. 10). Odpad ve formě filtračních náplní o celkovém množství 1,6 t 

bude odstraňován částečnou recyklací či skládkováním. 
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Tab. č. 10: Přehled odpadů vzniklých v průběhu chody sanační technologie 

Kód odpadu 
Kategorie 

odpadu 
Název odpadu 

Množství 

(t) 

Předpokládaný způsob 

odstranění 

15 02 02 N 

Absorpční činidla, filtrační 

materiály (včetně olejových 

filtrů jinak blíže 

neurčených), čistící tkaniny 

a ochranné oděvy 

znečištěné nebezpečnými 

látkami 

1,6 
Částečná recyklace, 

skládkování S - NO 

 

B.III.4 Ostatní 

 Realizace záměru musí být prováděna tak, aby nedošlo k negativnímu ovlivnění 

okolních staveb a pozemků. Nesmí být překročeny hygienické limity hluku, emisí, vibrací 

a prašnosti.  

 

Hluk 

 Zájmová lokalita se nachází v extravilánu v dostatečném odstupu od zástavby 

obytných domů. V průběhu výstavby budou používány stroje a mechanismy tak, aby byla 

dodržena přípustná hladina hluku. 

 Hluk šířící se z lokality je závislý na množství, umístění, druhu a stavu používaných 

stavebních strojů, počtu pracovníků v jedné pracovní směně, druhu prací, organizaci práce 

i snaze vedení stavby hluk co nejvíce omezit. V závislosti na okamžitém stádiu stavby se 

mohou tyto parametry měnit, nezůstávají konstantní.  

 Při provádění stavebních prací budou používány běžné stavební stroje – jedná se o 

běžnou stavební činnost prováděnou běžnými technologiemi, které významně neovlivní 

životní prostředí v blízkém okolí, a předpokládá se, že zvuková kulisa pracujících zemních, 

dopravních a stavebních strojů nepřekročí přijatelnou hlukovou hranici. Předpokladem je, že 

všechny mechanismy nebudou provozovány zároveň a umístění zdrojů hluku se bude neustále 

měnit dle okamžité potřeby. Negativní vliv hluku bude pouze dočasný. 

 

Vibrace 

 Vzhledem k umístění zájmové lokality se nepředpokládá negativní vliv vibrací na 

okolí bývalé skládky kalů a skládky TKO.  
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Zápach a jiné výstupy 

 Nejsou známy jiné výstupy záměru. V současné době je na lokalitě cítit zápach 

ropných látek a část kalů je nezakrytá. Pachové látky budou sanační technologií zachycovány 

v adsorpčních filtrech a zbytkové vypouštěné hodnoty nebudou vzhledem k jejich hodnotě 

(max. 20 mg VOC /m
3
), vzdálenosti od nejbližšího objektu (cca 220 m ZJZ směrem) a 

převládajícímu proudění vzduchu SZ a JV směrem, zdrojem obtěžujícího zápachu. 

 

B.III.5 Doplňující údaje 

 

 Při realizaci záměru se předpokládá značný přesun hmot. Dojde ke změně stávající 

topografie přibližně do stavu před realizací skládky. Odhad množství přepravovaných 

materiálů je uveden v předchozích kapitolách.  

 Tento druh stavby požaduje požárně bezpečnostní řešení. Prevence havárií je založena 

především na dodržování předpisů bezpečnosti a ochraně zdraví při práci, požárních předpisů, 

provozních a manipulačních řádů zařízení a strojů. Prevence havárií v dopravě spočívá 

především v organizačním zvládnutí staveništní dopravy a dodržování dopravního značení 

a pokynů pověřených osob.  
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ČÁST C: ÚDAJE O STAVU ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ V DOTČENÉM 

ÚZEMÍ  

 

 Zájmové území se nachází v kraji Vysočina, okresu Pelhřimov, na katastrálním území 

obce Proseč u Humpolce v bývalém žulovém lomu. Zájmová lokalita je situována severně od 

silnice III/34761 Proseč – Záběhlice.  

C.I Výčet nejzávažnějších environmentálních charakteristik dotčeného 

území 

 Sanace skládky se nenachází v území chráněných Natura 2000. Zájmové území 

nezasahuje do ochranných pásem vodních zdrojů ani do chráněného území přirozené 

akumulace vod (CHOPAV) dle zákona č. 254/2001 Sb., o vodách v platném právním znění.  

 Území skládky nezasahuje do žádného zvláště chráněného území (národní park, 

národní přírodní památka, národní přírodní rezervace, chráněná krajinná oblast, přírodní 

památka, přírodní rezervace, přírodní park, přechodně chráněné plocha) ve smyslu zákona č. 

114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny v platném právním znění. 

  

Obr. č. 3: Přírodní rezervace Rybník Pařez 

MÍSTO ZÁMĚRU 
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Nejbližší chráněnou oblastí je přírodní rezervace Rybník Pařez, která se nachází cca 

1400 m SZ od tělesa skládky. Rybník Pařez je maloplošné chráněné území s vazbou na vodu. 

Zdejší mokřadní rostlinná společenstva na březích rybníka jsou významnou lokalitou 

ohrožené třtiny nachové (Calamagrostis phragmitoides), která se zde nachází na jediném 

místě v republice. Území má celkovou rozlohu 4,38 ha a bylo vyhlášené v roce 1985.   

 Bývalá skládka kalů a skládka TKO nezasahuje ani do chráněného území ve smyslu 

zákona č. 44/1998 Sb., o ochraně nerostného bohatství v platném právním znění (chráněné 

ložiskové území).   

 Přes pozemky skládky prochází lokální biokoridor (prvek ekologické stability ÚSES), 

který je plánovaný jako propojovací prvek mezi lokálními biocentry, lesními porosty Skrýšov 

a Brádla.  

 Bývalá skládka se nenachází v ochranném ani bezpečnostním pásmu. 

 Zájmové území se nenachází v záplavovém ani poddolovém území.  

 

Území historického, kulturního nebo archeologického významu 

 První písemná zmínka o obci Proseč pochází z roku 1543. V obci Proseč se nachází 

zřícenina tvrze Proseč ze 14. století. Zřícenina tvrze stojí na východním okraji vsi za domem 

č. 13. Další kulturní památka, která se nachází v obci Proseč, je památka Boží muka.  

 

Obyvatelstvo 

 V obci Proseč k 1. 1. 2014 žilo 79 obyvatel. Počet obyvatel na území obce nepatrně 

kolísá, příliš nenarůstá a v posledních letech v důsledku migračního pohybu lidí do měst počet 

trvale bydlících obyvatel spíše stagnuje.  

 Nejbližší obydlený objekt je rodinný dům č. p. 39, který se nachází na okraji obce 

Proseč, 250 m jihozápadně od zájmové lokality. Tento dům se z morfologického hlediska 

nachází nad skládkou, takže podzemní vody proudí od něho k bývalé skládce.  

 Obec patří do kraje Vysočina, okresu Pelhřimov. Pověřená obec a obec s rozšířenou 

působností je Humpolec. Výměra obce je 3,82 km
2
.  

 

Staré ekologické zátěže v dotčeném území 

 Skládka u obce Proseč byla zřízena a provozována od roku 1975 na základě 

rozhodnutí MNV Pelhřimov v souladu s tehdy platnými předpisy.  

 První průzkumné práce na zájmové lokalitě u obce Proseč byly provedeny firmou 

Aquatest a.s. V roce 1992 byly v okolí skládky navrženy a vybudovány tři sanačně 
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monitorovací vrty HJ-1 až HJ-3. Ve vrtech byla zjištěna fáze olejů, a proto bylo doporučeno 

skládku odstranit a provést dekontaminaci podzemních vod.  

 V roce 1993 bylo navrženo odstranění skládky a od druhé poloviny roku 1993 byly 

zmíněné vrty sanačně čerpány, čímž došlo k zamezení postupu kontaminace, která se šířila 

s prouděním podzemních vod ve směru SV až SZ do nejbližší vodoteče (400 m). Voda, která 

byla čerpána z vrtů, byla zbavována ropných uhlovodíků v sanační soupravě s fibroilovou 

náplní. Z ekonomických důvodů Humpoleckých strojíren, které financovaly sanaci, došlo 

v srpnu 1994 k ukončení sanačních prací.  

 V roce 1994 byl proveden hydrologický průzkum koncentrací znečišťujících látek 

a návrh jejich zneškodnění. Byly zjištěny vysoké koncentrace Zn, NH4
+
, látek NEL a ClU. 

V odpadech pod lagunou a mimo lagunu byly zjištěny vysoké koncentrace Zn, NEL, ve vodě 

v laguně byla zjištěna vysoká koncentrace NEL a v tělese skládky vysoká koncentrace Cr 

a PCB. Za účelem odběru vzorků zemin bylo provedeno 13 sond označených S-11 až S-23. 

Na základě výsledků průzkumu bylo doporučeno: 

 čistění podzemních vod rozšířit o čištění od ClU 

 vyčerpaní a přečištění vody z laguny 

 vytěžení a uložení kalů na zabezpečenou skládku z celého prostoru skládky  

 pro urychlení vymývání kontaminantů z horninového prostředí zasakovat přečištěnou 

vodu do vytěženého prostoru  

 procesy monitorovat po trvalém poklesu sledovaných látek pod limit B metodického 

pokynu, vytěžený prostor zaplnit málo propustnou zeminou a provést rekultivaci 

 

Společnost Aquatest, Stavební geologie a.s. v roce 1995 vypracovala analýzu rizik, ze 

které vycházelo výše uvedené doporučení. 

  V roce 2004 byl firmou Vodní zdroje Ekomonitor spol. s.r.o. proveden průzkum 

kontaminace zeminy, dnového sedimentu a podzemní a povrchové vody v okolí skládky. 

Koncentrace v zeminách, sedimentech, podzemních a povrchových vodách nepřekročily 

kritérium A dle MP MŽP z roku 1996 a byly tak vyhodnoceny jako příznivé pozadí, které 

odpovídá geologickým podmínkám. U podzemních vod byla potvrzena kontaminace 

ropnými látkami s přítomností fáze ve vrtech HJ-1 až HJ-3. Ve vrtech HV-101 a HV-102 

byla změřena koncentrace NEL v rozsahu 0,2 až 0,07 mg/l. Chlorované uhlovodíky nebo 

látky BTEX analyzovány nebyly. 
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 Komplexní analýza rizik byla vypracována společností MEGA, a.s. v roce 2012, která 

se zabývala aktuální úrovní kontaminace v nesaturované zóně v tělese skládky kalů 

a okolí a také znečištěním podzemních vod a jeho šíření do vod povrchových.  

 Výsledky průzkumu potvrdily přítomnost vysoké koncentrace v nesaturované zóně 

především olova, chromu, látkami BTEX, ClU, PCB a ropnými látkami. Nadlimitní 

koncentrace byly potvrzeny v podzemní vodě pro ropné (BTEX, C10 - C40) a ClU. Ohnisko 

výskytu ClU se stále nachází pod skládkou kalů. Třemi odběry rozloženými v průběhu 

celého roku byla prokázána vysoká koncentrace ClU v bezejmenném toku pod skládkou.  

 

 Za účelem hodnocení ekologických rizik byly výsledky laboratorních analýz vzorků 

povrchové vody porovnány s hodnotami norem environmentální kvality NEK – RP 

(celoroční průměrná hodnota) a NEK – NPH (nejvyšší přípustná hodnota nepřekročitelná) 

dle Nařízení vlády č. 23/2011 Sb., kterým se mění Nařízení vlády č. 61/2003 Sb., o 

ukazatelích a hodnotách znečištění povrchových vod a odpadních vod, ve znění Nařízení 

vlády č. 229/2007 Sb.  

 Bylo zjištěno, že v laguně dochází k překročení limitních hodnot pro povrchové vody 

u amonných iontů (15x), uhlovodíků C10 - C40 (500x), celkového chromu (44x), rtuti (9x), 

olova (43x), TCE (1x), 1,2-cis DCE (7960x), 1,2-trans DCE (4x) a VC (1030x). Tato 

kontaminace pochází ze skládkového tělesa. Při výpočtu kvocientu pro jednorázové napití 

člověka z laguny byl získán výsledek u VC větší než 1, což znamená, že expozice ingescí 

kontaminovanou vodou bude nebezpečně ovlivňovat také živočichy. Jelikož je 

předpokladem, že přes zájmovou lokalitu bude procházet biokoridor, kdy se počítá 

s migrací většího počtu zvěře, mohlo by k této expozici u živočichů dojít ještě s větší 

pravděpodobností než u osob.  

 Alarmující je zjištění, kdy v bezejmenném toku, který se nachází pod skládkou, 

dochází dlouhodobě k výskytu 1,2-cis DCE a VC vysoko nad limity NV 23/2011 Sb. 

Odběry poukázaly na hodnoty u 1,2-cis DCE 135,9 µg/l a 9,9 µg/l VC. Ve směru toku se 

koncentrace znečišťujících látek postupně snižuje, ale předpokládá se nadlimitní 

koncentrace minimálně až k soutoku s Meziklaským potokem.  

 Podle databáze SEKM je skládka u obce Proseč, jejíž sanace je předmětem záměru, 

jedinou registrovanou starou ekologickou zátěží (SEZ) v nejbližším okolí. Další 

registrovaná SEZ je skládka u obce Lipnice ve vzdálenosti 5 km.  
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C.II Charakteristika současného stavu životního prostředí v dotčeném 

území 

C.II.1 Ovzduší a klima  

 

Tab. č. 11: Klimatické charakteristiky oblasti MT3 (Quitt,1971) 

 

Klimatické poměry 

 Dle Quittovy klasifikace klimatických oblastí Československa (Quitt, 1971) zájmová 

lokalita leží v mírně teplé klimatické oblasti označované MT3. Oblast MT3 se vyznačuje 

krátkým létem, mírným až mírně chladným, suchým až mírně suchým, přechodným obdobím 

normálním až dlouhým, s mírným jarem a mírným podzimem. Zima je normálně dlouhá, 

mírná až mírně chladná, suchá až mírně suchá s normálním až krátkým trváním sněhové 

pokrývky.    

V následující tabulce jsou shrnuty informace o úhrnu srážek, dlouhodobém srážkovém 

normálu a úhrnu srážek v %. 

 

Tab. č. 12: Bilance měsíčních úhrnů srážek za rok 2014 Vysočina (zdroj dat: ČHMU) 

Měsíc Úhrn srážek (mm) 

Dlouhodobý srážkový 

normál 1961- 1990 

(mm) 

Úhrn srážek v % 

normálu 1961 – 1990 

(mm) 

Leden 26 42 62 

Únor 12 37 32 

Březen 36 37 97 

Duben 33 42 79 

Květen 116 76 153 

Červen 35 82 43 

Červenec 90 75 120 

Charakteristiky Klimatická oblast MT3 

Počet letních dnů 20 -30 

Počet dnů s průměrnou teplotou nad 10 °C 120 -140 

Počet mrazových dnů 130 – 160 

Počet ledových dnů 40 -50 

Průměrná teplota v lednu v °C -3 - - 4 

Průměrná teplota v dubnu v °C 6 – 7 

Průměrná teplota v červenci v °C 16 -17 

Průměrná teplota v říjnu v °C 6 – 7 

Průměrný počet dnů se srážkami méně než 1 mm 110 – 120 

Srážkový úhrn ve vegetačním období v mm 350 – 450 

Srážkový úhrn v zimním období v mm 250 – 300 

Počet dnů se sněhovou přikrývkou 60 – 100 

Počet dnů zamračených 120 – 150 
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Srpen  104 75 139 

Září 112 49 229 

Říjen 34 37 92 

Listopad 27 45 60 

Prosinec 35 43 81 

 

 V následující tabulce jsou uvedeny teploty vzduchu pro kraj Vysočina. 

 

Tab. č. 13: Bilance teplot v roce 2014 v kraji Vysočina (zdroj: ČHMU) 

Měsíc Teplota vzduch (°C) 

Dlouhodobý normál 

teploty vzduchu 1961- 

1990 (°C) 

Odchylka od normálu 

(°C) 

Leden - 0,9 - 3,3 2,4 

Únor - 5,9 -1,5 - 4,4 

Březen 4,8 2,1 2,7 

Duben 8,0 7,0 1,0 

Květen 14,1 12,0 2,1 

Červen 16,8 15,2 1,6 

Červenec 17,9 16,7 1,2 

Srpen  18,2 16,2 2,0 

Září 13,1 12,6 0,5 

Říjen 7,2 7,7 - 0,5 

Listopad 4,6 2,3 2,3 

Prosinec -2,0 - 1,5 - 0,5 

 

 

C.II.2 Voda 

 

 Zájmové území bývalé skládky je odvodňováno bezejmenným tokem IV. třídy s ID 

125920001600, který vytéká z rybníka Řečičák.  Tento tok je zatrubněný směrem na východ 

od silnice č. 34761 a vtéká do něj od J přítok z meliorace. Hydrologické povodí zájmového 

bezejmenného toku, definované ČHMU (17. 12. 2012), má rozlohu 0,873 km
2
 a dlouhodobou 

roční výšku srážek 710 mm. Průměrný dlouhodobý roční průtok (Qa) bezejmenného toku na 

odběrovém profilu OP-1 je 6 l/s, M – denní průtoky a N – leté průtoky pro odběrový profil 

OP-1 na zájmovém bezejmenném toku, obsahují tabulky č. 14 a č. 15. Bezejmenný tok 

protéká pod skládkou a po cca 1200 m se vlévá do Meziklaského potoka s ID 125920000100. 

 

Tab. č. 14: M – denní průtoky (Qm) pro profil OP – 1 (zdroj dat: ČHMU) 

M 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300 330 355 364 

Qm  

(l.s
-1

) 
14 10 7,5 6 5 4 3,5 3 2,5 2 1,5 1,5 0,5 



Oznámení vlivů záměru na životní prostředí   Sanace bývalé skládky kalů u obce Proseč 

41 

 

Tab. č. 15: N – leté průtoky (Qn) pro profil PO -1 (zdroj dat: ČHMU) 

N 1 2 5 10 20 50 100 

Qn 

(m
3
.s

-1
) 

1,2 1,6 2,1 2,6 3 3,6 4,1 

 

 Meziklaský potok teče směrem k SSV a po přibližně 7 km u Smrčné se vlévá do 

Sázavy. Celková plocha povodí Meziklaského potoka je 21,8 km
2
. Mezi nejrozsáhlejší vodní 

plochu, která se nachází na Meziklaském potoku je přírodní rezervace Rybník Pařez. Jelikož 

se jedná o přítok Sázavy, je Meziklaský potok zařazen do povodí kaprových vod. Meziklaský 

potok přímo protéká ochranným pásmem jímacích vrtů řady DM, které zásobují pitnou vodou 

Dolní Město se 631 obyvateli. V blízkosti skládky (cca 600 m) se nachází také ochranné 

pásmo vodního zdroje obce Řečice. Skládka je lokalizována cca 2,5 km východně od hranice 

II. ochranného pásma vodní nádrže Želivka, která probíhá současně s rozvodnicí mezi 

povodím Želivky a Sázavy. Na území obce Proseč není vyhlášeno záplavové území Q100 

vodních toků.  

V okolí toků a nivách vodních toků není navržena žádná nová výstavba.  

 

Obr. č. 4: Ochranné pásmo vodního toku Želivka a vodních zdrojů pro lidskou spotřebu (zdroj:ČUZK) 

 

 

 

MÍSTO ZÁMĚRU 
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Kvalita podzemních vod 

 Podzemní voda obsahuje především vápník a hořčík v kationové části. Ve vrtech 

s vyšší celkovou mineralizací (HJ-2, HJ-3) převažuje vápník nad hořčíkem, u vrtů s nižší 

mineralizací (např. HV-101 až HV-103) převažuje hořčík nad vápníkem. Podzemní vody 

mimo sodíku a draslíku obsahují značné množství manganu (až 15,3 mg/l) a Fe
3+

 (až 382 

mg/l). V aniontové části převažují hydrogenuhličitany a chloridy. U vrtů (HJ-2 a HJ-3), které 

se nacházejí v blízkosti skládky, převažují chloridy. Vysoké koncentrace chloridů (788 mg/l) 

pocházejí z rozpadu chlorovaných uhlovodíků. Vrt HV-101 vykazoval zvýšené koncentrace 

dusičnanů, z důvodu zemědělské činnosti. Celková mineralizace podzemní vody se pohybuje 

od 0,2 do 2,5 g/l. Reakce vody je neutrální až slabě alkalická. Oxidačně redukční potenciál 

podzemní vody odpovídá spíše aerobním podmínkám. V důsledku šíření kontaminace ze 

skládkového tělesa obsahuje podzemní voda vysoké koncentrace chlorovaných uhlovodíků a 

ropných látek. 

 V areálu skládky byla v průběhu času vybudována celá řada vystrojených vrtů. 

V následující tabulce je uveden přehled vrtů, které se na zájmové lokalitě nacházejí.  

 

Tab. č. 16: Přehled vrtů na zájmové lokalitě (zdroj: Geofond) 

Název objektu Druh 
Způsob 

lokalizace 
Hloubka (m) Účel 

S – 14 Vrt svislý Nezaměřený 1,3 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HJ – 1 Vrt svislý Zaměřený 17 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HJ – 2 Vrt svislý Zaměřený 18,5 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HJ – 3 Vrt svislý Zaměřený 19 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HV – 101 Vrt svislý Zaměřený 15,5 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HV – 102 Vrt svislý Zaměřený 15 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HV - 103 Vrt svislý Zaměřený 13,5 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HV – 201 Vrt svislý Zaměřený 17 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HV – 202 Vrt svislý Zaměřený 17 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HV – 203 Vrt svislý Zaměřený 17 
Monitorovací, 

indikační, sanační 

HV – 204 Vrt svislý Zaměřený 17 
Monitorovací, 

indikační, sanační 
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Nejbližší pásmo hygienické ochrany (PHO) od místa záměru je PHO Prameniště Řečice 

ve vzdálenosti cca 600 m, které by vzhledem k modelaci terénu nemělo být kontaminací ze 

skládky zasaženo.  

Ve vzdálenosti 2.5 km západně od skládky se nachází hranice II. ochranného pásma 

vodní nádrže Želivka. Vodní nádrž Želivka (Švihov) patří dle Vyhlášky č. 137/1999 Sb. 

k významným vodárenským nádržím a současně k evropsky významným lokalitám s vazbou 

na vodu. Širší oblast kolem vodní nádrže patří do ochranného pásma vodního zdroje. 

Pro ochranu vodárenské nádrže byla vyhlášena tři pásma hygienické ochrany (PHO):  

I. PHO tvoří souvislé území přiléhající k zátopě v max. šířce 300 m. Je trvale zalesněno 

a platí zde zákaz vstupu nepovolaným osobám. Zemědělské hospodaření je vyloučeno, 

myslivost je omezena. Nepřípustná je jakákoliv forma rekreace, není zde povoleno 

provozovat turistiku, vodní sporty, rybolov.  

II. PHO tvoří souvislý pruh po obou březích od dvou do pěti km. Je rozděleno na vnitřní 

a vnější. Týká se především omezení zemědělské výroby a zpřísnění komunální hygieny 

objektů, které byly ponechány v tomto pásmu.  

III. PHO tvoří celková plocha povodí Želivky. Týká se zejména průmyslových objektů 

a zdrojů bodového znečištění měst a obcí v celém povodí. Veškeré zásahy, výstavba, 

hospodaření na zemědělské a lesní půdě a nakládání s odpadními vodami měst a obcí detailně 

řeší ”Zásady pro zajištění hygienické ochrany vodárenské nádrže Želivka”. 

Nedílnou součástí vodárenské nádrže Želivka jsou představné nádrže VD Trnávka, VD 

Sedlice a VD Němčice, jejichž účelem je zachycení naplavenin a sedimentů přinášených 

vodním tokem horní části řeky Želivky a jejích přítoků Trnávky a Sedlického potoka. 

C.II.3 Geologické a geomorfologické poměry 

 

Geomorfologické poměry 

 Dle geomorfologického členění ČR (Demek, 1987) se zájmová lokalita řadí do okrsku 

Humpolecká kotlina, severní části geomorfologického podcelku Humpolecká vrchovina, 

náležející celku Křemešnická vrchovina a západní části oblasti Českomoravská vrchovina. 

Humpolecká vrchovina má v severní části dva rovnoběžné hřbety ve směru sever – jih, 

Melechov (708 m. n. m.) a Čejkovský kopec (677 m. n. m.). Jižní část této vrchoviny má 

nejvyšší vrchol Křemešník (764 m. n. m.) a žulový Čeřinek s podobou kvádru (760 m. n. m.). 
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Humpolecká vrchovina je plochá a skládá se z žul a rul moldanubika. Na některých vrcholech 

vystupují izolované skály žulových hornin. Humpolecká vrchovina je typickým příkladem 

zalesněných vrchů především smrkovými porosty. Nadmořská výška obce Proseč je 581 

m.n.m.  

 

Geologické poměry 

 Zájmové území leží z regionálně geologického hlediska na melechovském masivu, 

který je nejsevernější částí moldanubického plutonu. Z následujícího obrázku je patrné, že 

Melechovský masiv je tvořen převážně různými formami granitoidů, které se dělí na 4 typy.  

 

 

Obr. č. 5: Geologická mapa Melechovského masivu dle Breitera a Sulovského (2005) 

 

 V jádru je masiv tvořen hrubozrnným, morfologicky produktivním melechovnským 

granitem a z něj odvozeným typem Stvořidla. Vnější část je tvořena Koutským granitem, 

chemicky blízký běžným granitům centrálního masívů a Lipnický granit charakteristický 

vysokým obsahem thoria. Bývalá skládka kalů a skládka TKO náleží k Lipnickému granitu, 

který patří mezi chemicky a petrologicky homogenní těleso.  

 Jedná se o hrubozrnný granit s vyšším obsahem biotitu než muskovitu. V topograficky 

nejvyšších partiích bylo pozorování usměrnění slíd, které směrem do hloubky vyznívá. To 

pravděpodobně souvisí s mladým postmagnetismem, vyvolané během extenzí při pozdně 

variském magnetismu. Nezvětralý světle šedý až namodralý granit se vyskytuje od hloubky 
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cca 6 m. Zvětralé granity jsou limonitizované, světle hnědé. Přechod mezi zvětralou žulou 

a kvartérními sedimenty byl pozvolný a byl zastižen v hloubce od 1 do 3 m p. ú. t. Přirozené 

kvartérní sedimenty jsou v oblasti skládky tvořeny eluviálními písčitými hlínami až jílovitými 

písky.  

 Západně od laguny v tělese skládky byly mělkou sondáží zjištěny do hloubky 1,5 m 

černé kaly s písčitou příměsí. Na základě organoleptického zhodnocení vykazovaly kaly 

vysoké známky koncentrace. V sondách ZP-7 až ZP-11 byly do hloubky 1,5 m zjištěny hlinité 

navážky a v sondě ZP-12 byly zachyceny do hloubky 1,5 m přirozené eluviální písky.  

 V katastru Proseč u Humpolce se nachází významná geologická lokalita s názvem 

Brádla, evidovaná pod č. 2220. Jedná se o výchoz, mrazový srub. Tato lokalita se nachází cca 

1 – 1,5 km VJV od obce Proseč 

 Na následujícím obrázku je uvedena lokalizace geologicky významné lokality Brádla. 

 

 

Obr. č. 6: Geologicky významná lokalita Brádla 

 

Hydrogeologické poměry 

 Zájmové území spadá do hydrogeologického rajónu č. 6520 s názvem Krystalinikum 

v povodí Sázavy náležející do skupiny rajónu Krystalinikum Českomoravské vrchoviny. 

Celková plocha rajonu činí 2677,4 km
2
 s hlavním povodím Labe, povodí Dolní Vltava.  

 V následující tabulce jsou uvedeny základní odtok z rajónu Krystalinikum v povodí 

Sázavy za rok 2013.  

BRÁDLA 

LOKALITA 

ZÁMĚRU 
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Tab. č. 17: Základní odtok z rajónu Krystalinikum v povodí Sázavy za rok 2013 

Měsíc Hodnota [1*s
-1

*km
-2

] 

Leden 2,44 

Únor 3,9 

Březen 4,04 

Duben 3,59 

Květen 3,13 

Červen 4,34 

Červenec 3,71 

Srpen 2,48 

Září 2,24 

Říjen 2,02 

Listopad 1,78 

Prosinec  1,58 

 

 Jižní část rajónu je tvořena masívem muldanobického plutonu (dvojslídný grafit) 

obklopeným krystalickými komplexy (převážně pararuly). Kolektor hydrogeologického 

rajónu je tvořen především horninami krystalinika s puklinovou propustností. Jedná se 

o nevymezený kolektor s volnou hladinou podzemní vody a nízkou transmisivitou < 0,0001 

m
2
/s.  Z hydrogeologického hlediska se na oběhu podzemní vody v této oblasti podílejí dvě 

víceméně propojené zvodně. Svrchní zvodeň je vázána na povrchovou zónu kvartérních 

uloženin, na pokryvné útvary a na zónu přípovrchového zvětrání a rozpukání hornin. Oběh má 

vlastní lokální charakter. Průlinová propustnost se uplatňuje v povrchových útvarech, 

charakteristická propustnost zeminy hlinitého a písčitého charakteru s příměsí štěrku. V zóně 

intenzivního zvětrávání a rozpukání podložních hornin se na oběhu podzemní vody podílí 

průlinově – puklinové prostředí, přičemž propustnost závisí na výplni a stupni rozevření 

puklin. Svrchní zvodeň citlivě reaguje na klimatické poměry (zejména srážky v období 

sucha). Infiltrace nastává v celé ploše rozšíření kolektoru a odvodnění je v úrovni nebo těsně 

nad úrovní místní erozní báze. Odvodnění podzemních vod je do údolních niv, příp. do 

vodotečí. Hladina podzemní vody je volná až mírně napjatá. 
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 Spodní zvodeň je vázána na systémy tektonických poruch, porušených hornin 

a doprovodná pásma puklin skalního masívu. Přirozenou cestou podzemních vod v této 

zvodni jsou intenzivní pásma rozpukání hornin, popř. tektonické zlomy, které mají hladinu 

podzemní vody hlouběji než slaběji propustné okolí a drénují podzemní vody z okolních 

hornin i ze značných vzdáleností. Vydatnost této zvodně je poměrně stálá, reaguje s nižším 

zpožděním na atmosférické srážky. 

 V okolí zájmové lokality byla prokázána existence zvodnění vázaného na zónu 

přípovrchového zvětrávání a rozpukání žul. Hladina podzemní vody byla ńaražena v hloubce 

od 4 m (vrt HV – 204) do 10 m (vrt HV – 203). K ustálení hladin došlo v úrovni od 1,99 m 

(vrt HV – 304) do 10,06 m (vrt HV – 203). Generální směr proudění podzemní vody od 

skládky je SZ až V směrem k drenážní bázi bezejmenného toku. Koeficient filtrace pro 

zájmové území se pohybuje v hodnotách od 3,1.10
-7

 m/s do 4,2.10
-6

 m/s, s průměrnou 

hodnotou 2,5.10
-6

 m/s. Takovýto rozsah je způsobený nehomogenitou puklinového prostředí, 

na které je zvodnění vázáno. Podzemní vody v bezprostřední blízkosti skládky nejsou 

využívané pro hromadné zásobování obyvatel pitnou vodou.  

 

Radonové riziko 

 

 Obr. č. 7: Komplexní radonová informace  

     

LOKALITA 

ZÁMĚRU 
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C.II.4 Půda, horninové prostředí a přírodní zdroje  

 

Půda 

 Převažujícím půdním typem, který se nachází v zájmové lokalitě, je kambizem.   

 

Obr. č. 8: Půdní typ zájmové lokality  

 

 Půdní typ kambizem spadá do referenční třídy kambisoly.  Kambizemě se vyznačují 

kambickým hnědým metamorfovaným horizontem bez jílových povlaků. Kambizemě jsou 

nejčastěji hlinité, co se týče zrnitosti. Základní subtyp nacházející se na zájmové lokalitě je 

kambizem oglejená mesobazická.  

 

Horninové prostředí, přírodní zdroje  

 Na zájmové lokalitě ani v širším okolí nejsou evidována ložiska nerostných surovin, 

chráněná ložisková území ani dobývací prostory. Na dané lokalitě se nenacházejí ani 

poddolovaná území, stará důlní díla a deponie.  

LOKALITA 

ZÁMĚRU 
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C.II.5 Fauna, flóra a ekosystémy 

 

Biogeografická charakteristika území  

 Zájmová lokalita je dle biogeografického členění České republiky (Culek a kol., 1995) 

zařazena do provincie středoevropských listnatých stromů a do biogeografické podprovincie 

hercynská. Vegetace hercynské podprovincie je ovlivněna geologicky starým podložím 

Českého masivu, především kyselými krystalickými břidlicemi a hlubinnými vulkanity.  

Charakteristické pro tyto horniny jsou kyselé a na živiny chudé půdy. (is.muni.cz)  

 Z fytogeografického členění ČR spadá zájmová lokalita do fytogeografické oblasti 

Českomoravské Mezofytikum, fytogeografického okresu č. 67 – Českomoravská vrchovina. 

Z biogeografického hlediska spadá zájmová lokalita do bioregionu 1.46 Pelhřimovský. Tento 

region se vyznačuje bukovým slabě vyvinutým jedlovo – bukovým stupněm. Pro krajinu jsou 

charakteristické drobné rašelinné louky, menší rybníky a fragmenty podhorských bučin, 

převažují však kulturní smrčiny a orná půda.  Tento region potenciálně zastupují kyselé 

bučiny (Luzulo – Fagetum), o něco málo květnatých bučin (Dentario enneaphyli Fagetum, 

Festuco – Fagetum).  

 

Flóra 

 Záměr bude realizován na pozemcích vedených dle KN jako orná půda, lesní pozemky 

a ostatní plochy. Vegetace zahrnuje náletové dřeviny, ale také dřeviny, které se nacházejí 

v lesních školkách.  

 Nejrozšířenější druhy v blízkosti zájmové lokality jsou: 

 janovec metlatý (Cytisus scoparius), 

 svízel povázka (Galium mollugo), 

 kapradiny (Polypodiophyta), 

 třezalka tečkovaná (Hypericum perforatum), 

 kopřiva dvoudomá (Urtica dioica), 

 jahodník obecný (Fragaria vesca), 

 ostružiník (Rubus), 

 děhel lesní (Angelica sylvestris), 

 pcháč rolní (Cirsium arvense (L.) Scop.), 

 silenka nící (Silene nutans L.). 
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Přímo na tělese skládky se nachází pouze: 

 kapradiny (Polypodiophyta), 

 ovsík vyvýšený (Arrhenatherum elatior), 

 lipnice bahenní (Poa palustris). 

 

Dřeviny, které tvoří především nálety, se na zájmové lokalitě nacházejí jak ve stavu 

vzrostlých dřevin, tak ve formě semenáčků. Po obvodu skládky se nachází především bříza 

bělokorá (Betula pendula), javor klen (Acer pseudoplatanus) a dub letní (Quercus robur).  

Po celém areálu skládky se pak nachází smrk ztepilý (Picea abies), bříza bělokorá 

(Betula pendula), javor klen (Acer pseudoplatanus), vrba jíva (Salix caprea) a líska obecná 

(Corylus avellana).  

 

Fauna 

 Jelikož se skládka nachází v blízkosti lesa, lze předpokládat pohyb lesní zvěře, 

především srnčí, jelikož se cca 30 m od skládky nachází krmelec pro přikrmování zvěře. 

V průběhu biologického průzkumu byl na lokalitě zahlédnut skřivan polní (Alauda arvensis).  

 

Územní systém ekologické stability 

 Přes pozemky skládky prochází lokální biokoridor (prvek ekologické stability ÚSES), 

který je plánovaný jako propojovací prvek mezi lokálními biocentry, lesními porosty Skrýšov 

a Bradla. 

 

Lokality evropského významu  

 V posuzované lokalitě a nejbližším okolí záměru se nevyskytuje žádná evropsky 

významná lokalita ve smyslu vymezení dle § 45a až   45d zákona 218/2004 Sb., v platném 

znění. 

 

Chráněná území  

 Lokalita neleží v žádném velkoplošném ani maloplošném zvláště chráněném území, 

tedy v žádném NP (národním parku), CHKO (chráněné krajinné oblasti), NPR (národní 

přírodní rezervaci), NPP (národní přírodní památce), PP (přírodní památce), PR (přírodní 

rezervaci. Nejbližším maloplošným chráněním územím je PR Rybník Pařez, který se nachází 

cca 1400 m SZ od tělesa skládky. Zdejší mokřadní rostlinná společenstva na březích rybníka 

jsou významnou lokalitou ohrožené třtiny nachové (Calamagrostis phragmitoides), která se 
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zde nachází na jediném místě v republice. Dále se zde nachází rak říční (Astacus astacus), 

ropucha obecná (Bufo bufo, Laurenti, 1768), ďáblík bahenní (Calla palustris L.). Území má 

celkovou rozlohu 4,38 ha a bylo vyhlášené v roce 1985.   

 

Ptačí oblasti 

 V zájmovém území ani v jeho blízkosti se nenachází žádná ptačí oblast.  

 

Významné krajinné prvky 

 Zájmová lokalita nezasahuje ani není tvořena žádným významným krajinným prvkem 

dle zákona č. 114/1992 sb., o ochraně ovzduší v platném právním znění.  

C.III Celkové zhodnocení kvality životního prostředí v dotčeném území 

z hlediska jeho únosného zatížení 

 

Obec Proseč (Proseč u Humpolce) leží na Křemešnické vrchovině, která je součástí 

rozsáhlé Českomoravské vrchoviny, v západní části kraje Vysočina, v oblasti s malým počtem 

a nízkou hustotou obyvatel a převahou přírodních porostů. Menší sídla obklopují pole, louky 

pastviny a lesní porosty, atraktivita území spočívá právě ve své členitosti. V řešeném území 

převažují mírné svahy, které ve svém zakončení u vodních toků spadají do údolí. Z 

krajinářského hlediska se jedná o krajinu harmonickou, kultivovanou, přírodě blízkou a 

intenzívně zemědělsky využívanou. Důležitými krajinotvornými prvky jsou rozsáhlé lesní 

porosty. Cílem krajinného plánu je zajistit předpoklady pro obnovu přírodních zdrojů a založit 

v území strategii tzv. trvale udržitelného rozvoje. V krajině mimo zastavěné území se 

předpokládá zvýšení podílu trvale zatravněných a zalesněných ploch. 

Předmětem záměru je sanace bývalé skládky kalů u obce Proseč provozované od roku 

1977 do roku 1991 v bývalém žulovém lomu na severovýchodním okraji obce v nezastavěné 

oblasti. Na skládku byly ukládány kaly z neutralizační stanice odpadních vod podniku 

Humpolecké strojírny, která částečně upravovala tekuté odpady z galvanické povrchové 

úpravy kovů. Na skládku kalů navazuje skládka tuhého komunálního odpadu, na níž bylo 

skládkování ukončeno v roce 1994. V roce 2012 byly provedeny průzkumné práce, které 

poukázaly na přítomnost znečišťujících látek (olovo, chrom, ropné látky, chlorované 



Oznámení vlivů záměru na životní prostředí   Sanace bývalé skládky kalů u obce Proseč 

52 

uhlovodíky). Z analýzy rizik
1
 vyplynulo, že množství znečišťujících látek nalézajících se v 

místě, je zdrojem nepřijatelného rizika zejména pro vodní ekosystémy, pro zdraví lidí a 

v případě mimořádných situací (požár, povodeň) i zdrojem rizika pro ekosystémy a nepřímou 

expozici lidí prostřednictvím potravního řetězce. Prostředí je podle výsledků laboratorních 

zkoušek rizikové i z hlediska kvality ovzduší, zejména při porušení kontinuity současného 

terénu např. při výkopech a jiných zemních pracích a přímé expozici lidí. Zachování 

současného stavu není ekologicky přijatelné. 

Likvidací staré ekologické zátěže (skládky TKO a skládky kalů) dojde ke snížení 

koncentrací kontaminujících látek v horninovém prostředí a povrchových a podzemních 

vodách, snížení koncentrací ClU v povrchových vodách pravostranného přítoku 

Meziklaského potoka pod úroveň legislativně stanovené normy, která je v současné době 

překročena, a tak budou eliminována rizika pro člověka a ekosystém. 

Stavba se nachází v nezastavěném území u obce Proseč, severně od silnice III/34761 

Proseč – Záběhlice, cca 700 m SV směrem od centra obce, na pozemcích p. č. 580/2, p. č. 

428/3 a 428/1 v k.ú. Proseč u Humpolce. Severním a východním směrem od místa záměru se 

nacházejí lesní pozemky, západním směrem orná půda. Pozemek pro umístění stavby je mírně 

svažitého charakteru, vlastní oblasti odtěžby a terénních úprav jsou velmi členité. Ve 

východní části kalového pole se nachází mělká laguna obsahující vodu srážkového původu, 

hloubka laguny kolísá v závislosti na srážkových úhrnech. Sanace staré ekologické zátěže 

bude mít pozitivní vliv na půdu, podzemní a povrchovou vodu, přírodu a krajinu. Dojde k 

zlepšení stávajícího nevyhovujícího stavu. 

Rekultivace skládky bude realizována takovým způsobem, aby nedošlo k negativnímu 

ovlivnění životního prostředí nadlimitním hlukem, produkcí odpadů a znečišťováním ovzduší. 

Při provádění sanačních prací budou dodržovány platné legislativní normy. 

Stavba řeší sanaci kontaminovaného území, po dokončení stavby nevznikají 

požadavky na ochranná a bezpečnostní pásma, nejsou navržena žádná omezení ani jiné 

podmínky ochrany podle jiných právních předpisů.  

Výchozí stav jednotlivých složek životního prostředí je uveden v části C.II. Pro 

hodnocení území z hlediska jeho celkové únosnosti jsou podstatné následující 

skutečnosti: 

                                                 
1
 Analýza rizik ohrožení vodohospodářsky chráněného povodí Želivky vlivem skládky u obce Proseč u 

Humpolce (Hrabal, J., MEGA a.s, 2013) 
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1. Záměr bude realizován v prostoru skládky kalů a TKO v bývalém žulovém lomu SV 

směrem od obce Proseč, v nezastavěné oblasti, na celkové ploše 970 m
2
. Zasažená 

oblast je významným způsobem poznamenána touto starou ekologickou zátěží, proto 

rekultivace území bude pozitivním zásahem. 

2.  Zasaženou oblastí prochází lokální biokoridor Skrýšov - K Brádlům (prvek ÚSES), 

který propojuje lokální biocentra tvořená lesními porosty. 

3. Lokalita neleží v žádném velkoplošném ani maloplošném zvláště chráněném území, 

tedy v žádném NP (národním parku), CHKO (chráněné krajinné oblasti), NPR 

(národní přírodní rezervaci), NPP (národní přírodní památce), PP (přírodní památce), 

PR (přírodní rezervaci). Záměr se nenachází v žádném chráněném ložiskovém území, 

ani v žádném zvláště chráněném území ve smyslu ochrany památek, případně 

chráněném území podle horního zákona. 

4. Předmětné území se nenachází v chráněné oblasti přirozené akumulace vod 

(CHOPAV), na území žádné evropsky významné lokality (EVL) ani ptačí oblasti 

(PO), záměrem nebudou dotčeny žádné lokality soustavy NATURA 2000. 

 

Realizace záměru „Sanace bývalé skládky u obce Proseč“ nezpůsobí překročení 

celkového únosného zatížení území. 
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ČÁST D: KOMPLEXNÍ CHARAKTERISTIKA A HODNOCENÍ VLIVŮ 

ZÁMĚRU NA VEŘEJNÉ ZDRAVÍ A ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

D.I Charakteristika předpokládaných vlivů záměru na obyvatelstvo a 

životní prostředí a hodnocení jejich velikosti a významnosti 

D.I.1 Vlivy na obyvatelstvo, včetně sociálně ekonomických vlivů 

 

 Stavba se nachází v nezastavěném území u obce Proseč. Lokalita přiléhá 

ze severozápadního směru k silnici III. třídy č. 34761, která spojuje Proseč se Záběhlicemi. 

Centrum obce Proseč se nachází cca 700 m JZ směrem od místa stavby. Nejblíže zastavěné 

území s obytnými budovami a plochami k bydlení se nachází cca 250 m JZ od skládky v těsné 

blízkosti komunikace. Severním a východním směrem se nacházejí lesní pozemky, západním 

směrem se nachází orná půda. Přímé ovlivnění obyvatelstva obce Proseč realizací záměru 

bude minimální, bude se jednat především o zvýšení frekvence dopravy a práci stavebních 

mechanismů. Jedná se o vliv časově omezený, spojený především se zvýšenou prašností a 

hlukem. Prašnost bude nutné eliminovat kropením či čištěním komunikací. Stavební 

mechanismy budou provozovány pouze v denní době.  

 

D.I.2 Vlivy na ovzduší a klima  

 

 Realizace záměru je spojena s emisí prašných částic, jejichž zdrojem bude provoz 

stavebních mechanismů. Pro omezení bude prováděno skrápění nebo překrývání sypkých 

materiálů a průběžné odvážení odpadů. Realizace záměru by neměla mít významný vliv na 

kvalitu ovzduší.  

 Bodovým zdrojem znečištění ovzduší na staveništi bude po dobu svého provozu (cca 4 

měsíce) sanační dekontaminační stanice, která vzhledem ke svému výkonu 771,8 kg VOC/rok 

(tedy méně než 1000 kg VOC/rok) je dle zákona č. 201/2012Sb., o ochraně ovzduší, 

nevyjmenovaným zdrojem znečišťování ovzduší. Emise VOC ze sanační stanice budou 

zachycovány na výstupu filtry s aktivním uhlím. 
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D.I.3 Vlivy na hlukovou situaci a eventuálně další fyzikální a biologické charakteristiky  

 

 Akustická studie pro daný záměr nebyla zpracována. Předpokládá se, že v průběhu 

realizace záměru nedojde k překročení platných hygienických limitů v chráněném venkovním 

prostoru v obci Proseč. Předpokládá se práce pouze v denní době. Vliv z akustického hlediska 

lze hodnotit jako nevýznamný.  

 Další biologické či fyzikální charakteristiky vlivu nejsou známy.  V průběhu realizace 

záměru budou vznikat určité druhy odpadů, kdy se nepředpokládá jejich úprava v areálu 

skládky, ale ve schválených zařízeních dodavatele sanačních prací. Z hlediska odstranění 

odpadů je vliv jednoznačně pozitivní.  

D.I.4 Vlivy na povrchové a podzemní vody 

 

 Cílem záměru je odstranění stávající ekologické zátěže a navrácení území do stavu 

blízkého před realizací skládky. Během zemních prací se nepředpokládá zasažení hladiny 

podzemní vody, případné srážkové vody budou z výkopu odčerpávány a po dekontaminaci 

v sanační stanici budou akumulovány v akumulační nádrži. Realizací záměru nedochází ke 

změně hydrologických charakteristik území. 

D.I.5 Vlivy na půdu 

 

 V průběhu výstavby a provozování sanační technologie se nepředpokládá ohrožení 

půdního prostředí. Pozemek s ornou půdou bude dočasně vyňat ze ZPF, pozemek s lesní 

půdou bude dočasně odňat z PUPFL. S ohledem na rekultivaci prostoru skládky bude vliv 

realizace záměru na půdu pozitivní.  

   

D.I.6 Vlivy na horninové prostředí a přírodní zdroje 

 

 Stávající stav bývalé skládky kalů má podstatný negativní a již dlouhodobý vliv na 

kontaminaci horninového prostředí včetně podzemních vod. Dosavadní dílčí opatření byla 

buď dočasná, nebo neměla rozhodující účinek. Odstranění kontaminace umožní návrat 

zasaženého území do stavu blízkému před realizací skládky. Výstavbou záměru nedochází ke 

střetu s ložisky nerostných surovin ani s dobývacími prostory, tudíž stavba nebude mít 

negativní vliv na horninové prostředí a přírodní zdroje. 
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D.I.7 Vlivy na faunu, flóru a ekosystémy 

 

 V rámci vypracování záměru byl proveden botanický a zoologický průzkum. Přes 

pozemky skládky prochází lokální biokoridor (prvek ÚSES), který je plánovaný jako 

propojovací prvek mezi lokálními biocentry, lesními porosty Skrýšov a Brádla.  

 Realizace záměru umožní přirozený rozvoj přírodních společenstev v předmětném 

území a naruší funkci biokoridoru pouze dočasně v rámci sanačních prací. Po realizaci 

záměru bude funkce biokoridoru obnovena. Vliv záměru je tedy pozitivní.  

 Vliv záměru na lokality Natura 2000 je podle stanoviska Krajského úřadu kraje 

Vysočina, odboru životního prostředí (příloha č. 2), vyloučen. 

Velkoplošná ani maloplošná zvláště chráněná území se na zájmové lokalitě 

nenacházejí. Nejbližším maloplošným chráněným územím je přírodní rezervace Rybník 

Pařez, která je vzdálena od zájmové lokality cca 1400 m a nebude záměrem dotčena. 

D.I.8 Vlivy na krajinu  

 

 Prostor rekultivované skládky bude po dokončení upraven na návrhovou niveletu 

napojenou na stávající terén plynulými přechody. V rámci rekultivace pozemku bude 

realizován kvalitní trvalý travní porost. Během dokončovacích prací bude provedena náhradní 

výsadba za vymýcené náletové dřeviny.  Krajina nebude realizací záměru významně dotčena.   

D.I.9 Vlivy na hmotný majetek a kulturní památky  

 

 Při realizaci záměru nedojde k ovlivnění historicky nebo architektonicky cenných 

objektů, či objektů památkově chráněných, jelikož se v okolí stavby nenacházejí.  

D.II Komplexní charakteristika vlivů záměru na životní prostředí z 

hlediska jejich velikosti a významnosti a možnosti přeshraničních vlivů   

 

 Při realizaci záměru se předpokládá, že nebude docházet k významným negativním 

vlivům na životní prostředí ani ke zvyšování zdravotních rizik či k narušování faktorů pohody 

obyvatelstva. Z hlediska významnosti lze za primární vliv považovat dočasné zvýšení 

frekvence dopravy a práci stavebních mechanismů. Jedná se o vliv časové omezený, spojený 

především se zvýšenou prašností a hlukem ze stavebních mechanismů. Prašnost bude nutné 
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eliminovat kropením či čištěním komunikací. Stavební mechanismy budou provozovány 

pouze v denní době. Při vlastním sanačním zásahu budou pro eliminaci zdravotních rizik 

používány ochranné pomůcky tak, aby bylo zabráněno dermálnímu kontaktu či vdechnutí 

nebo náhodnému požití kontaminovaných materiálů (odpady, kaly, zemina, podzemní voda).  

Rizika vyplývající ze stávajícího nezabezpečeného stavu skládky budou sanačním 

zásahem odstraněna.  

Záměr není umístěn v bezprostřední vzdálenosti státních hranic. Vzhledem k velikosti 

záměru jsou vlivy přesahující státní hranice vyloučeny. 

D.III Charakteristika environmentálních rizik při možných haváriích a 

nestandardních stavech 

Předmětem záměru je odstranění environmentálních a zdravotních rizik, které byly 

zjištěny na základě průzkumných prací a rizikové analýzy. Za havarijní stav lze považovat 

rozšíření kontaminace mimo stávající území. Vzhledem k tomu, že s pevnými materiály bude 

nakládáno pouze v místě bývalé skládky, je toto riziko minimální. Riziko úniku kontaminace 

úkapy z trubních systémů a ze sanační technologie lze eliminovat důsledným dodržováním 

provozního řádu zařízení. Provozovatel stavebních mechanismů a nákladní dopravy musí 

provádět pravidelnou kontrolu a zamezit úkapům provozních kapalin. Pro případ úniku 

závadných látek z vozidel a mechanismů budou zajištěny potřebné sanační prostředky 

(vyplývá i z Evropské dohody o mezinárodní silniční přepravě nebezpečných věcí ADR). 

D.IV Charakteristika opatření k prevenci, vyloučení a snížení všech 

významných nepříznivých vlivů na životní prostředí a popis kompenzací, 

pokud jsou vzhledem k záměru možné  

 

 Opatření k prevenci, eliminaci a minimalizaci nepříznivých vlivů záměru na životní 

prostředí vycházejí ze zákonných požadavků a jsou součástí vlastního záměru (bližší 

specifikace je uvedena ve vlastním popisu záměru v předchozích kapitolách). 

D.V Charakteristika použitých metod prognózování a výchozích 

předpokladů při hodnocení vlivů   

  Oznámení bylo zpracováno na základě dostupných informací, jejich analýzy, podrobné 

fyzické prohlídky, průběžných výsledků prováděného průzkumu v rámci zpracování analýzy 
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rizik. Prognózy byly prováděny na základě analogie s obdobnými záměry, přičemž byly 

využity zkušenosti zpracovatelů oznámení. K hodnocení byly používány platné právní 

předpisy. 

D.VI  Charakteristika všech obtíží (technických nedostatků nebo 

nedostatků ve znalostech), které se vyskytly při zpracování dokumentace 

 

 Vzhledem k charakteru záměru a s ohledem na předpokládané vlivy stavby na 

obyvatelstvo a životní prostředí nebyly zjištěny žádné kritické skutečnosti, které by bylo 

nutno ověřit podrobnějšími analýzami. Lze tedy říci, že v průběhu vypracování oznámení se 

nevyskytly nedostatky ve znalostech či neurčitosti, které by znemožňovaly jednoznačnou 

specifikaci možných vlivů záměru na životní prostředí a veřejné zdraví nebo které by 

omezovaly spolehlivost prezentovaných závěrů.  
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ČÁST E: POROVNÁNÍ VARIANT ŘEŠENÍ ZÁMĚRU (pokud byly 

předloženy) 

 

 Umístění záměru je řešeno v jedné variantě. Projektovému zpracování záměru 

předcházela analýza rizik, která navrhla možná nápravná opatření. Tato opatření byla 

rozšířena na 5 variant, které následně hodnotila studie proveditelnosti. Studie proveditelnosti 

doporučila variantu, která je předmětem tohoto oznámení. Variantní řešení týkající se tohoto 

oznámení tedy předloženo nebylo.  

ČÁST F: ZÁVĚR 

  

 Oznámení hodnotí vlivy na životní prostředí způsobené realizací a provozem záměru 

,,Sanace bývalé skládky kalů u obce Proseč“. Účelem posuzování byly vlivy navrženého 

záměru na jednotlivé složky životního prostředí a na zdraví obyvatelstva.  

 Záměr nebyl předložen ani hodnocen ve variantách.  

 Při hodnocení možných vlivů na zdraví obyvatelstva a životní prostředí nebyly 

zjištěny žádné negativní vlivy, které by neumožňovaly realizaci záměru. Naopak, realizace 

tohoto záměru bude mít pozitivní vliv na životní prostředí, jelikož dojde k odstranění staré 

ekologické zátěže.  

ČÁST G: VŠEOBECNĚ SROZUMITELNÉ SHRNUTÍ NETECHNICKÉHO 

CHARAKTERU  

 

  Zařazení: Podle zákona 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí, 

v platném znění, dle přílohy č. 1 spadá záměr do kategorie I, zařízení podléhající vždy 

posouzení, bod 10.1 – Zařízení k odstraňování či využívání nebezpečných odpadů 

spalováním, fyzikálně – chemickou úpravou nebo skládkováním.  

 K záměru vydalo stanovisko Ministerstvo životního prostředí dne 12. 12. 2013 pod 

číslem jednacím 82950/ENV/13 (příloha č. 3). Ve smyslu tohoto vyjádření naplňuje záměr 

dikci výše uvedeného bodu 10.1 jako změna záměru ve smyslu §4 odst. 1 písm. b) zákona. 

Příslušným úřadem k provedení zjišťovacího řízení je Ministerstvo životního prostředí. 

 Záměr je předkládán v jedné variantě.  
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 Cílem záměru je sanace bývalé skládky kalů a skládky TKO, která se nachází v obci 

Proseč u Humpolce. Jedná se o skládku, která vznikla v roce 1975 na základě rozhodnutí 

MNV Pelhřimov. Na skládku byly vyváženy především kaly z neutralizační stanice 

odpadních vod podniku Humpolecké strojírny. Skládka se nachází v malém žulovém lomu na 

vrcholku drobné vyvýšeniny v severovýchodně orientovaném svahu mělkého údolí 

bezejmenné vodoteče, na okraji lesa S od silnice Proseč – Záběhlice asi 400 m za Prosečí.  

Skládka je neupravená a nesanovaná, odpady jsou nezakryty, oplocení skládky je zničené.  

 Podle systému evidence kontaminovaných míst SEKM spadá tento záměr do kategorie 

A2, kdy se jedná o kontaminaci nad úrovní přípustných legislativních limitů nebo nemožnost 

využívání lokality v souladu s platným územním plánem nebo šíření kontaminace z lokality. 

 

Možnost kumulace s jinými záměry  

V posuzovaném území nejsou uvažovány jiné záměry, které by mohly spolu 

s uvažovaným záměrem způsobit výraznou nežádoucí kumulaci nepříznivých vlivů na 

obyvatelstvo a životní prostředí.  

 

Charakter a účel záměru 

 Jedná se o sanaci bývalé skládky kalů a skládky TKO. Realizace tohoto záměru bude 

mít pozitivní vliv na životní prostředí.  

 

Lokalita 

 Zájmová lokalita se nachází na pozemcích vedených dle KN jako orná půda, lesní 

pozemek a ostatní plocha.  Celková kontaminovaná plocha se odhaduje mezi 1000 – 2000 m
2
.  

 Na zájmové lokalitě se dle zákona č. 114/1992 Sb., nevyskytují zvláště chráněné 

druhy rostlin či živočichů. Realizací záměru nebudou dotčeny žádné registrované významné 

krajinné prvky.  

 Stavbou nebude zasažena žádná zvláště chráněné území dle zákona č. 114/1992 Sb., 

v platném právním znění, ani jejich ochranná pásma. V zájmové lokalitě se nenacházejí žádné 

evropsky významné lokality národního seznamu soustavy NATURA 2000 ani ptačí oblasti. 

Nejbližším zvláště chráněným územím je PR Rybník Pařez. Tato rezervace se nachází cca 

1400 m od zájmové lokality. Hlavním důvodem ochrany jsou společenstva vodních a 

mokřadních rostlin a živočichů vázaných na stojatou vodu. 
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 V místě realizace záměru se nenacházejí poddolovaná území, záplavová území, stará 

důlní díla a deponie. Na zájmové lokalitě ani v jejím širším okolí nejsou evidována ložiska 

nerostných surovin, chráněná ložisková území ani dobývací prostory.  

  V katastru Proseč u Humpolce se nachází významná geologická lokalita s názvem 

Bradla, evidována pod č. 2220. Jedná se o výchoz, mrazový srub. Tato lokalita se nachází cca. 

1 – 1,5 km VJV od obce Proseč. 

  

Vliv na zdraví lidí a životní prostředí 

 Realizace záměru nebude mít negativní vliv na zdraví obyvatelstva. Záměr bude 

realizován mimo oblasti určené k bydlení. Bývalá skládka kalů a TKO se nachází cca 250 m 

JZ od nejbližšího zastavěného území s obytnými budovami.  

 Vzhledem k odlehlosti zájmové lokality nebude mít záměr vliv na okolní stavby. 

Nesmí být překročeny hygienické limity hluku, emisí, vibrací a prašnosti. Ochrana okolí 

stanoviště bude realizována pomocí výstražné pásky po obvodu staveniště a doplněním 

výstražné cedule ,,Vstup zakázán“.  

 Sanace bývalé skládky bude mít pozitivní vliv na půdu, podzemní a povrchovou vodu. 

Dojde k zlepšení stávajícího nevyhovujícího stavu. Po dokončení stavby nevznikají 

požadavky na ochranná a bezpečnostní pásma, nejsou navržena žádná omezení ani jiné 

podmínky ochrany dle jiných právních předpisů.  

 Bezpečnost zdraví pracovníků při práci bude zajišťována používáním ochranných 

pomůcek a dodržováním příslušných norem, bezpečnostních předpisů a vyhlášky č. 601/2006 

Sb. o bezpečnosti práce, v platném právním znění.  

 Nakládání s odpady bude probíhat dle platných právních předpisů.  

Záměr nebude mít nepříznivé vlivy přesahující státní hranice.  
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ČÁST H:  PŘÍLOHY 

Příloha č. 1  Vyjádření k záměru z hlediska územně plánovací dokumentace 

Příloha č. 2  Vyjádření dle § 45i zákona č. 114/1992 Sb., v platném znění 

Příloha č. 3  Vyjádření MŽP k záměru pod č.j. 82950/ENV/13 ze dne 12. 12. 2013 

Příloha č. 4  Lokalizace zájmového území 

Příloha č. 5  Výřez ze základní mapy ČR s označením místa (1:25 000) 

Příloha č. 6  Geologické poměry zájmového území (1:50 000) 

Příloha č. 7  Hydrogeologické poměry zájmového území 

Příloha č. 8  Hydrologické poměry zájmového území (1:50 000) 

Příloha č. 9  Fotodokumentace 
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